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ПРИЛОЖЕНИЕ

Вымышленный персонаж нижеследующего письма, Толстокожев, являет собой фигуру вполне реалистичную для России советского периода. С людьми такого рода мне, в силу моего интереса к духовной культуре и т.н. эзотерике, приходилось сталкиваться не один раз. 

Владимир Афанасьев 

Товарищу Гангнусу А. из Литературной газеты

Уважаемый автор статьи «Сенсации парнонауки»!

Пишет к вам Толстокожев. С большим волнением прочол вашу статью. Какую гордость испытал я за науку, которая только и может принести людям духовную радость и совершенствие, наполнить человека смыслом жизни, за науку, которая ведёт в светлое будущее! Какую жгучую ненависть я ощутил к шаманам, которых оказывается много, к лемурским треугольникам и махатмам, которые хотят отнять у нас мысли, а у науки мозги, а также к парнонауке, ведущей в тёмное прошлое прямо к Блаватской, которую вы почему то назвали госпожой! 

Я давно знал, что всего этого нет, что всё это вымысел. Честных людей как мы с вами просто дурачат. Только я сколько думал так и не смог понять зачем они это делают. А Мамчич молодец – стойко выстоял. Этот наш! 

Знаете а мне понравилось как вы с такой подколкой написали, что они ну эти шаманы просят, чтобы им хотя бы оставили Атлантику и ещё что-то, точно не помню. Я вам твёрдо скажу, пусть не надеятся – мы им НИЧЕГО не оставим, побольше бы только было таких как вы.

Знаете после вашей статьи всё же не удержался, пошол в библиотеку взять почитать. Дай думаю нервы пощекочу бормотухой. Пересмотрел все толстые литературные и художественые журналы, но Сидорова так и не нашол. Жаль, что вы не написали как журнал называется. Потом библиотекарша спросила меня чего я ищу, а когда я сказал ей, она сказала, что сразу нужно было сказать ей об этом, потомучто она знает, что это в журнале Москва и восьмой номер. Она сказала, что тут многие приходили спрашивали почитать его. А потом он изчез. Наверно украли, она так прямо и сказала. Особенно сказала, что народ повалил за журналом после Вашей статьи, тогда наверно и украли. Я тогда в другую библиотеку пошол, но там тоже украли. Потом ещё в одну сходил. Я человек знаете старой закалки меня трудно остановить, если я чего-то задумал, приступом думаю, но возьму Москву, где Сидоров обосновался. Вобщем в городе я так и не нашол Сидорова.

А потом я подумал – а и хорошо, что не нашол. И сразу вспомнил как вы точно назвали парнонауку мостиками через пропасть. Вот я и подумал, думаю журнал номер восемь точно парнонаучный. А пропасть-то глубокая вдруг голова закружится, я-то уже не молодой, или мостики поломаются, я вобще-то тяжолый человек. Зачем думаю рисковать в таком возрасте тем более, что людей нашей закалки не так уж много осталось. 

Ну ладно, я конечно рад, что написал вам письмо и завёл знакомство. Только наверно отвлекаю вас, вы наверно ещё одну статью пишете. Правильно! Нужно открыть людям глаза на правду, особенно молодым. Помню случай такой был. Однажды дочка принесла в дом что-то по индейской йоги. Она у меня студентка. Ну я увидел и понятно порвал – знал, что не наше, а значит вредное. А она в слёзы, ты папа говорит порвал, а это не моё, мне отдавать нада. Хоть бы говорит сам прочол хоть начало, там написано зачем она, для самосовершенствия. Вобще-то я тоже штангой в клубе занимался. Люблю это дело! И сейчас по телевизору смотрю. 

Я её конечно успокоил, поговорил, молодая говорю пройдёт. Отец твой говорю жизнь прошол, опытный, знает что к чему. Зачем буду эту чуш читать, и так знаю, что это вредное дело, я как-то в газете об этом прочол. У них там говорю тысяча богов, а один на свирели играет и заманывает к себе молоденьких девушек, это я кино индейское смотрел. А ещё вот старается и наших девчат заманить – во апетит! Мало ему своих! Это я в газете читал о каких то кришнуитах. Вобще-то я в молодости тоже любил девчат, чего там греха таить… Но гармошкой никогда не зазывал.

Я уже ей вашу статью показывал. А она мне, ты папочка вобще-то хороший человек, но в этом деле ничего не понимаешь. Вот так! Вот и сладь с этой молодёжью! Может вы статьёй всёж поможите.

Вы конечно меня извините, я человек не такой грамотный как вы, но мне кажется не надо было вам в статье приводить слова Ленина, что умный идеализм ближе к умному материализму, чем глупый материализм. Знаете… вдруг не правильно поймут? Я-то правильно понял! Потому и пишу к вам. А вы здорово развили эту мысль Ленина – научно! Я правда не совсем всё понял, но вообще-то вы молодчина.

Чтож буду заканчивать. Спасибо газете, что она отыскала вас и огромное спасибо вам. С нетерпением буду ждать ваших новых научно разоблачительных публикаций.

                                          С большим чувством облегчённости и удовлетворённости к вам,

Толстокожев.

А знаете после вашей статьи мне моё фамилие ещё больше стало нравится. Она правда и раньше нравилось, а сейчас особо как-то уверенней почувствовал себя, вроде как помолодел. С нетерпением буду ожидать вашей новой статьи, может ещё больше помолодею, может и я начну на свирели играть… Ну это я шучу! Ещё раз огромное спасибо за всех нас мыслющих людей.  

