Глава 11. Открытие ‘Прашанти Нилаяма’
От Меня исходит аура трёх видов:

 физическая, заполняющая Прашанти Нилаям;

 тонкая, охватывающая земной шар; и

 причинная, объемлющая всю вселенную.

  Шри Сатья Саи Баба

Новый мандир, Прашанти Нилаям*, Обитель Наивысшего Мира, был торжественно открыт 23 ноября 1950 года в канун празднования 25-й годовщины дня рождения Свами. Постройка мандира заняла около двух лет. Хорошо известно, как Его милостью были преодолены, казалось бы, неодолимые препятствия в процессе строительства. Напомню только один. Огромная балка для центрального молитвенного зала была перевезена из Тиручирапалли в Путтапарти и установлена на место под громкое “Саи-Рам” сотен бхактов. Тысячи почитателей Свами собрались на торжественное открытие, которое с большим размахом праздновалось в течение пяти дней. Среди всего этого Свами нашёл время поговорить с моей матерью и передать Свои благословления семье Радхи и моей семье. 

Здание состояло из центрального молитвенного зала и четырёх комнат. Две из них, расположенных в задней части здания первого этажа, использовались в качестве подсобного помещения для хранения хозяйственной утвари, посуды и т.д., а другие две, впереди, предназначались для личных бесед Свами с бхактами. Комната, находящаяся напротив комнаты для бесед, использовалась исключительно для падапуджи. На втором этаже было две комнаты – одна, над комнатой для бесед, использовалась в качестве гостиной, а другая, над комнатой для пуджи, служила Свами столовой. 

Центральный молитвенный зал имел укрытые с каждой стороны платформы. На втором этаже находился портик, на котором по праздникам Свами давал даршан и выступал с обращением перед собиравшимися внизу бхактами. Лестничный пролёт со второго этажа вёл на террасу, в центре которой лицом, обращённым к дороге, находился бюст Свами и столб для прашантиского флага, поднимаемого по праздничным случаям. Центральный молитвенный зал, где, благодаря божественному присутствию Свами, была особенная атмосфера, использовался только для бхаджанов. 

Перед зданием в середине концентрических кругов возвышалась колонна в форме лотоса. Во время праздничных церемоний Свами объяснял нам, что эти концентрические круги и колонна символизируют различные этапы йогической садханы.

 В былые времена практически каждый, кто приезжал в Прашанти Нилаям имел личную беседу со Свами индивидуально или в группе. 

Профессор Н.Кастури писал: «Комната для бесед в Прашанти Нилаяме была местом бесчисленных трансформаций характеров, переворотов убеждений, утверждения веры, излечения болезней, успокоения нервов, отречения от ненависти и вражды, спасения душ и единения сердец. Редко кто выходил из комнаты для бесед с сухими глазами». 

Сегодня личная беседа со Свами – редкая привелегия. Но алхимия этих бесед остаётся прежней – трансформация простого металла в золото.

 --------------------------------

 * Сначала Прашанти Нилаям был только мандиром, но по мере того, как вокруг него быстрыми темпами возводились постройки, и образовался целый городок, всё это место стало называться Прашанти Нилаямом. А сам мандир получил название Прашанти Мандир.
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