Глава 13. Размышление. (Окончание)

* * *

7 декабря 1958 года Свами приехал в дом Шри Рамачандры Шетти около 9.30 вечера. Бхаджаны уже начались. После арати всех присутствующих накормили. Когда Свами поел, Я стала умолять Его посетить наш дом. Свами ответил: «Нет. Уже полночь, а Мне нужно уезжать рано утром. Почему ты так настаиваешь? Твоё сердце – Мой дом. Зачем Мне нужен другой дом? В Бангалоре они организовали процессию и назначили на послезавтра торжество. Я сказала: «Свами, дети будут разочарованы, ведь они ждут Тебя дома. Свами сказал: «Скажи им пусть они придут ко Мне завтра в 5 утра». 

Ещё раз Свами посетил дом Шетти вечером 11 января 1959 года. К счастью мои дети в то время находились там. На следующий день мой муж и я пошли туда рано утром и просили Свами посетить наш дом. Свами отклонил нашу просьбу, сославшись на то, что уезжает в Бангалор после завтрака в доме Шри К. А. Гопалакришны Шетти. Мы имели счастье одеть на Него гирлянду и совершить паданамоскару. Свами материализовал вибхути и дал его Лиламме, её матери и некоторым другим, включая и меня. 

  Свами посетил дом Рамачандра Шетти в мае 1959 года и благославил всех своих последователей в Майсуре. 

* * * 

Мы отправились в Путтапарти 14 ноября 1961 года. Вечером состоялся даршан Свами во дворе, с внешней стороны комнаты для бесед. Мы находились там в ожидании паданамаскары. Вскоре Свами позвал нас. Войдя в комнату для бесед, мы склонились к Стопам Свами. Я передала Свами письмо от Радхи. Он поинтересовался, как мы все поживаем. Затем я промолвила: «Свами, в Своём недавнем публичном выступлении, Ты сказал, что очень скоро Ты не будешь так свободно доступен как сейчас, и это случится быстрее, чем можно ожидать. Мы также слышали, что Ты не будешь проводить личных бесед и уменьшишь количество праздников, проводимых в Путтапарти. Услышав это, мы очень расстроились. В тебе вся наша жизнь. Мы просто не сможем существовать без Твоих частых даршанов, Свами». 

Свами ответил: «Кто вам всё это наговорил? Слушая ложные слухи, вы начинаете понапрасну беспокоиться. Чего Я добьюсь, отстраняясь от всех вас? Мне что, нужно практиковать йогу или выполнять садхану? Почему Я должен отдаляться от Моих бхактов? Но из-за того, что в будущем сюда будет приезжать всё больше и больше людей, возможность встречаться со Мной уменьшится. Посмотрите во двор, как много людей сидят там и ждут личной встречи. Большую часть Своего времени Я провожу в беседах с людьми. Вы уже знаете, что Моя возможность быть с вами уменьшилась, а дальше уменьшится ещё больше». 

Я спросила: «Будешь ли ты в будующем совершать ритуалы бракосочетания или упанаяны?» Свами ответил: «Почему нет? Конечно, Я буду это делать и праздники проводить тоже». Кто-то заметил, что дипавали нынче не празднуется так, как раньше. Свами ответил: «Вовсе нет. Всё было сделано правильно. С тех пор как электрические провода протянули над мандиром, пять хлопушек разорвались только на земле и ни одна не была направлена вверх». 

  Свами спросил о нашем судебном разбирательстве. Мы обо всём рассказали. Я попросила Его: «Свами, когда Ты был у нас в доме, Ты обещал, что посвятишь Рагху и Шанкару в ученичество (упанаяна). Пожалуйста, сделай одолжение». Свами сказал: «Да, сделаю. Пусть закончится судебное разбирательство. В этом месяце Мне нужно посетить много мест, для установки статуй божеств. Лишь после этого Я смогу немного передохнуть. Мы совершили паданамаскару, взяли прасаду и вышли. 

* * * 

Утром 18 ноября 1961 года в субботу я, мой муж и моя мама сидели возле комнаты для «интервью». Позвав несколько человек, Свами пригласил войти и нас. Он пристально посмотрел на нас и сказал: «Если вы до сих пор такие же, когда же Я войду в вашу читту? Вам следует больше работать над собой». Мы ответили: «Свами, укажи, что именно мы должны делать. Мы полностью Твои».

Свами сказал: «Если Я всё сделаю сам, что же останется делать вам? Я сказала: «Свами, мы – Твои». Свами: «Да. Именно потому, что вы Мои, Я буду наказывать вас даже за маленькую ошибку. Я не наказываю других, даже если они совершают грубые ошибки. Мать наказывает только своего ребёнка, но не чужого». 

Моя мама спросила: «Свами, пожалуйста, объясни нам, что значит вьяктитва сакшаткара» Свами сказал ей: «Сначала ответь Мне, почему ты ходишь в её комнату? (ссылка на третье лицо)». Моя мать ответила: «Она читает хорошие книги. Я хожу туда только для того, чтобы слушать». Свами сказал: «Тебе не нужно ходить туда. Что же есть такого в пустаке (книге), чего нет в мастаке (голове). Достаточно, если ты будешь размышлять над тем, что ты уже знаешь. Если ты уехала от своих детей и стала жить здесь, зачем же ты ходишь к другим? Люди ссорятся из-за деревяшки или кусочка угля, но никто не борется за Бога. Существуют две вещи: Гуру и цель. Цель – больше, чем Гуру. Если ты крепко держишься за цель, Гуру сам прийдёт к тебе. 

  Говоря так, Свами с большой любовью положил несколько пакетиков вибхути в её руки и нежно сжал их. Когда мы сказали Ему, что хотели бы совершить прадакшину, Он встал в центре комнаты. Мы трижды обошли вокруг Него и, склонившись к Его стопам, сделали паданамаскару. Затем Свами спросил: «Знаете, какая дакшина с вас причитается?» Когда мы спросили, что Он имеет в виду, Свами сказал: «Подобно тому, как тщательно вы отделяете грязь и кусочки ниток от цветов, предназначеными Мне для пуджи, вы должны очистить цветок своего ум (манопушпа), а затем поднести его Мне. Люди переносят много трудностей ради тела, которое обречено погибнуть. Почему люди так волнуются из-за пустяков? Борьба – это порок, заметный во всех людях». Свами материализовал вибхути и намазал им наши лбы. Мы простёрлись перед Ним и, взяв прасаду, вышли. 

* * * 

К 19 ноября 1961 года большие группы последователей Свами начали прибывать в Путтапарти на празднование Его дня рождения. Место уже переполнялось, и мы решили уехать. Я и моя сестра Радха пошли взять у Свами разрешения на отъезд. В предыдущую ночь Свами пришёл к Радхе во сне и сказал ей, что Ему не нравится, что она уезжает из Путтапарти до дня рождения. 

Мы отправились к Свами, взяв с собой Шанкару. Через некоторое время, Свами вышел на веранду. Увидя нас, Он воскликнул: «Вы уезжаете?!» Я ответила: «Да, Свами, ещё немного и здесь трудно будет находится с ребёнком». Свами сказал: «Осталось только три дня до празднования, а вы хотите уехать. Уезжайте, вы обе можете ехать (Он потёр лоб). Вам не судьба присутствовать на праздновании дня рождения. Вы скажете Мне сейчас, что уедете завтра. После «интервью» вы останетесь, как обычно. В этом план?» 

Позже Он сказал: «Ждите, Я обмоюсь и прийду». Через некоторое время Свами пришёл в комнату для бесед и позвал нас. Мы все трое возложили цветы на стопы Свами и совершили паданамаскару. Увидев Радху, Свами спросил: «В чём дело, почему ты уезжаешь?» Она ответила, что трудно ухаживать за ребёнком при таком столпотварении. Свами сказал: «У тебя здесь прекрасные условия. Дети будут играть во дворе. Если ты не можешь присмотреть за маленьким ребёнком два дня ради Меня, способна ли ты на какую-либо садхану? Оставайся здесь, а поедешь после дня рождения. Можете ехать вместе». 

  Радха сказала, что ей необходимо сообщить мужу о дате приезда, так как поезд прибывает поздно ночью. Она спросила Свами, какую дату ей написать. Свами сказал, чтобы она известила мужа о своем приезде 25 числа. Я сказала: «Свами, Мы верим в Тебе полностью и знаем, что Ты тот единственный, кто сделает всё». Свами ответил: «Да, ты действительно веришь». Свами материализовал вибхути и нанёс его на наши лбы. Мы припали к Его Стопам (паданамаскара) и затем вышли. 

* * * 

30 декабря 1961 года Свами позвал нас в комнату для бесед, материализовал вибхути и нанёс его каждому на лоб. Он спросил меня: «Какие новости?» Я не сразу сообразила, что Ему ответить. Он сказал: «Говори быстрее, много людей ждёт во дворе». Я вновь подняла вопрос об упанаяне для Рагху и Шанкары. Он ответил: «Не сейчас. Март – неблагоприятный месяц. К апрелю мальчики уже сдадут экзамены, тогда без проблем и решим твой вопрос». Я сказала, что Шанкара сдаёт экзамены в апреле. Свами ответил: «Вот как? Тогда в мае после того, как закончатся экзамены». Мурали сказал: «Свами, а может, Ты сделаешь это в январе, если не возражаешь?». Свами ответил (характерным движением пальцев показывая счёт денег): «А где вы возьмёте деньги? У вас они есть? Пусть это будет в мае и только». 

Радха спросила о переезде в Майсур. Свами ответил: «Нет. Лучше быть подальше. Не переезжайте ближе». Она спросила, что же сказать ей своему мужу? Свами ответил: «Подобно тому, как мы используем нитку для цветочной гирлянды, шлёпанцы для ног, Мне приходится делать для тебя всё, что ни пожелает твой муж. Сначала он хочет чего-то, потом уже не хочет. И опять, говорит, что хочет оставаться в определённом месте, а потом, что не хочет там оставаться. Разве это возможно следовать его капризам и фантазиям? Успокойся на этот счёт». 

Я сказала: «Свами, недавно по случаю Даттаджаянти в доме Шри Б. Кашипатхиах, исполнительного административного инженера, были организованы бхаджаны. Лиламма не могла присутствовать из-за болезни. Нам пришлось вести бхаджаны самим. Мы не знали, в каких тональностях их петь. Мы испугались». Свами ответил: «Почему вы испугались? Если в будущем вы получите такой замечательный шанс, радуйтесь, что Свами даёт его вам, и пойте бхаджаны так, как подсказывает вам сердце. Тональность и ритм – это внешние аттрибуты. В них нет нужды. Чувство (бхава) – вот что важно».

Рагху спросил: «Свами, можно мне петь старые бхаджаны?» «Почему бы и нет? Пой себе на здоровье! То, что ново сегодня, завтра уже устареет», – ответил Свами. 

 Радха попросила: «Свами, Ты не должен забывать нас». Свами сказал: «Говори это тем, кто забывают тебя, Мне этого не говори». 

   По поводу джапы и дхьяны Свами сказал: «Вы не можете выполнять их – у вас дети. Пусть они все повзраслеют». Мурали сказал: «Свами, можно мы совершим прадакшину?» Рядом с нами была ещё одна группа людей. Свами ответил ему: «Нет. Увидя вашу прадакшину, они также захотят это сделать, другие последуют их примеру и будет хаос». Мы сделали паданамаскару, получили прасад и вышли из комнаты. 

* * * 

15 марта 1962 года Свами позвал нас на беседу. Семья Рамачандры Шетти также была с нами. Мы склонились к Стопам Свами (паданамаскара). Он поинтересовался: «Что нового?» Я ответила: «Моя сыновья сдают экзамены сейчас. Они написали мне, чтоб Ты благословил их и дал прасада для них». Свами сказал: «Мои благославления всегда с ними. Я дам им прасад. Передайте им вот это». 

Я сказала: «Свами, излей на нас Свою милость». Свами ответил: «Именно благодаря Моей милости вы приезжаете сюда так часто. Моя милось велика, как горы. Как вам Шиваратри?» Я ответила: «Все могли видеть Тебя, так как празднование проводилось в шеде. Если бы это происходило в Прашанти Мандире, все желающие не смогли бы попасть внутрь». Свами сказал: «У вас был Шиваратри тогда, а у Меня Наваратри теперь. Видите, Мне приходится встречаться с людьми и проводить беседы весь день напролёт. Всему есть предел. Я устал».

Мы сказали: «Да, Свами. Это очень утомительно». В разговор вступили члены семьи Шетти: «Свами, приезжай в Майсур. Там Ты сможешь хорошо отдохнуть». Свами ловко отпарировал: «Ваш дом тоже не испытывает недостатка в Моих поклонниках». Шетти ответил: «Нет, Свами. Мы никому не скажем». Свами сказал: «Даже если вы и не скажете никому, люди всё равно узнают и обязательно прийдут – как пчёлы слетятся на аромат цветка. Теперь даже Майсур хвастается своими бхактами!» Но члены семьи Шетти продолжали настаивать на преезде Свами в Майсур.

Свами ответил, что в Его запланированном туре, поездка в Майсур не значится. Он пообещал приехать как-нибудь в другой раз и остаться там на целых три дня. Мы сказали, что Свами даёт нам несбыточные надежды, на что Свами ответил: «Что Я могу поделать? Число Моих поклонников возрастает, и Мне приходится оставаться в Парти». Свами материализовал вибхути, насыпал его немного в наши ладони и нанёс его на наши лбы. Увидя, что мы всё ещё держим вибхути в руках, Он призвал нас съесть его. Когда же я сказала, что хочу сохранить его для детей, Свами ответил, что даст вибхути и им тоже – отдельно. Он сказал: «Что Я даю тебе – это для тебя одной. Давай, клади вибхути к себе в рот». Я так и сделала. 

  Свами спросил: «Как тебе Моё выступление?» Я сказала, что оно было очень интересным, и что я записала его. Свами сказал: «Не нужно записывать Мои выступления, просто скажи Мне, как тебе Моя речь?» Я повторила, что оно было очень хорошим. Свами сказал: «Нет смысла записывать их на бумаге. Пишите их в своём сердце. Вы же делали паданамаскару уже, не так ли?» Мы ответили: «Да». Свами сказал: «Этого достаточно, разве нет?» Каждому из нас Он в качестве прасада дал вибхути и сказал: «Считайте, что вам очень везёт, – пусть понемногу, но вы всё это получаете (личные беседы и т.д.). Те, кто пришёл после вас, не получат столько. Разве они не говорили вам об этом и не сетовали на судьбу? Как Я уже говорил вам раньше, на каждый камешек, что сейчас находится здесь, будет по десять человек. Саньяси из Удупи настойчиво просили Меня приехать. Я должен поехать туда». 

* * * 

Однажды Свами сказал Рамачандре Шетти, что в определённый день Он придёт к нему домой. «Ты никому не должен говорить об этом. Пусть присутствуют только члены твоей семьи. Если ты кому-либо скажешь, Я уеду немедленно». Шетти, будучи человеком либеральным, приуныл. Последователи Свами приходят и поют бхаджаны в его доме уже целый год, как же могут они оказаться в неведении, когда Свами приездет? Но с другой стороны, Свами может уехать, если сообщить другим, и это будет идти вразрез Его наставлению. Шетти был в замешательстве. 

  В назначенный день 19 июня 1960 года Свами приехал и спровил: «Шетти, ты же никому не сообщил? Да? Только члены твоей семьи присутствуют. Не так ли?» «Да, Свами», – ответил Шетти. Свами посмотрел по сторонам и выразил Своё удовлетворение по поводу того, что Шетти послушался Его, а затем сказал: «Хорошо, а сейчас сообщи всем поклонникам. Прежде всего, скажи Каннамме. Какая счастливая она прийдёт сюда!» Шетти был вне себя от радости и позвал нас. Мы бросились к нему в дом и утонули в блаженстве. 

* * * 

Как-то раз Свами посетил наш дом в сопровождении Шетти. Мы со Свами находились в комнате для пуджи, но Шетти не зашёл туда. Я заметила это, только когда Шетти присоединился к Свами, когда мы уже выходили из дома. Позже, когда я встречалась с ним в его доме на бхаджанах в четверг, я сказала: «Почему ты в тот день не зашёл в комнату для пуджи? Разве мы не живём как одна семья уже много лет?» Он ответил: «Быть может, Свами хотел поговить с товей семьёй отдельно. Поэтому я и остался за дверью». Вот такой он, наш всепонимающий Шетти. 

* * * 

Однажды в Путтапарти приехал ученик Шри Пурушоттхамананды, аскета (тапасви) из пещеры Васиштха. Он остановился в старом мандире. Он был великим садхакой. Моя мать как-то спросили у него: «Каким образом можно определить, что человек преуспел в дхьяне?» Он ответил: «Получение желаемого, указывает на это». В тот день моей матери нездоровилось: её тошнило, и у неё болела голова. Она подумала: если был бы лимонный сок, это принесло бы ей облегчение. Но то был не сезон для лимионов. Позже она пошла на вечерние бхаджаны. У ворот старого мандира стояла маленькая девочка и держала в руках корзинку с лимонами. «Аммайи, хочешь лимон?» Моя мать удивилась. Тот ученик сказал ей: «Видишь, ты получила то, что хотела. Но продолжать экспериметировать с этим не стоит, потому что потеряешь то, что приобрела. Продолжай свою садхану».

