Глава 13. Размышление

 Лишь постоянное пребывание с именем Господа 

 даёт нам неколебимый покой, ненарушаемый 

 жизненными взлётами и падениями. 

 Шри Сатья Саи Баба

   Как-то в феврале 1955 года пополудни мы собирались покинуть Путтапарти. Поэтому мы не пошли на утреннюю встречу мо Свами. Позже нам сообщили, что именно утром Свами искал «группу из Майсура», имея в виду нас. Когда мы уже днём пошли к Свами, Он встретил нал соь словами: «О, да вы великие люди, как Я посмотрю. Сколько раз Я должен был высматривать вас утром? Где вы были?» Мы ответили: «Свами, мы думали уехать после обеда. Поэтому не хотели беспокоить Тебя утром». Мой муж, Радха и Лиламма сделали паданамаскару. Чтобы сделать паданамаскару я беззаботным движением передала ребёнка, которого держала на руках, в руки Свами.

После этого, отдавая ребёнка мне обратно, Свами сказал: «Каннамма, ты умерла после рождения или же ты родилась после смерти? Если ты будешь продолжать так поступать, когда же ты закончишь свои обязанности? Разве тебе это не противно?» Ребёнок посмотрел, на Свами и захихикал: «Посмотрите на него! – воскликнул Свами. – Он бы не поверил Мне, даже если бы солнце взошло на западе». Затем Свами спросил, как звать ребёнка. Мы стали просить Свами дать ему имя. Свами поинтересовался: «А какому божеству поклоняется ваш дом?» Я молчала. Он снова спросил, и я ответила: «Ты – наше божество, Свами». Но Свами продолжал настаивать, и я сказала: «Субраманья». И тогда Свами дал имя ребёнку – Суреш. «Вы знаете, почему детей называют именами богов? – спросил Свами. – Чтобы родители хотя бы на смертном одре, думая о своих детях, повторяли имя Бога. 

У некоего купца было четыре сына. Их звали Рама, Кришна, Говинда и Нараяна. Настал его последний час. Одного за другим он стал звать их. Когда все они собрались, он озабоченно спросил: «Вы все здесь, а кто присматривает за магазином?» Сказав это, он умер. Мысль о магазине, а вовсе не о Боге, занимала его голову в последние минуты жизни». Свами пояснил, что если человек размышляет о Боге в течение жизни, Бог дарует ему милость помнить о Нём в последние минуты. Другого способа не существует.

  Свами спросил о семьях Радхаммы и Лиламмы. Мы просили Его не забывать нас. Свами заверительно ответил: «Нет. Я никогда вас не забуду. Вы подвержены изменениям, в то время как Я не меняюсь. Сотни тысяч приезжают сюда. И всё же, разве Я забыл вас?».

* * *

В те годы Свами организовывал севу (служение) для бхактов и устраивал выступления пандитов в ашраме.

Сева начиналась в 3 часа пополудни. Это служение включало в себя полив растений и деревьев, помощь в строительстве и т. д.; иногда участники образовывали цепочку. Выступления пандитов начинались в 4 часа пополудни, после чего следовала божественная речь Свами. 

На одном из таких выступлений 2 декабря 1957 года Шри Лакшминараяна Шастри из Салема рассказал об одном эпизоде из жизни царя Амбариши. Как-то раз царь в ожидании мудреца Дурвасы, совершавшего утреннее омовение, попросил всех собравшихся для трапезы святых людей, прежде, чем им будет предложена пища, испить святой воды, которую использовали для богослужения стопам Господа. Вместе со своей женой в окружении святых он продолжал ожидать Дурвасу. 

  Свами прервал и исправил Шастри: «Нет, не так. Царь предложил-таки еду святым. Двум или трём группам святых уже подали ему к тому времени, как вернулся мудрец Дурваса. Увидев, что святые едят, не дождавшись его возвращения, он пришёл в негодование и проклял еду, пожелав, чтобы она превратилась в червей. Святые оттолкнули от себя пищу и поднялись со своих мест. Это удручило царя Амбаришу, и он взмолился Господу Вишну. Вишну нацелил свой диск сударшану и послал его в мудреца Дурвасу. Видя это, мудрец Дурваса, преследуемый диском, полетел к Господу Шиве за помощью. Однако Шива сказал, что тот взрастил слишком большое эго, и поэтому Он не намерен спасать его. Тогда мудрец отправился в Вайкунтху и стал умолять Вишну помиловать его. Вишну ответил, что знает только, как отправлять диски, но не знает, как их возвращать. Тогда сам диск сказал мудрецу, что он пощадит его, если тот упадёт к ногам Амбариши и попросит прощения. Мудрецу Дурвасе так и пришлось сделать: он припал к ногам царя и на глазах у всех стал просить прощения. Почему всё это произошло? Следуя путём джняны (джняна марга) и обретя аштасиддхи, Дурваса возгордился своими достижениями. Это и стало причиной случившегося. Царь Амбариша был глубоко предан Богу и имел безграничную веру.

Поэтому Бог внял его молитве. Затем Свами запел песню:

 аштасиддхула саадханендулаку

 адиваттибхрамалалоо

 каттивейюнугаа датамаина

 и дживитаадавилоо

 ваттинаамамее паттапагалау

(Зачем вы выполняете садхану ради астасиддх? Они, в иллюзии, лишь связывают вас. В этой чаще густого леса самсары только имя Бога освещает тропу). 

   Он призвал нам оставаться бхактами и продолжать следовать путём бхакти, а не на переходить на путь джняны. (Бхакти – это наилучший путь, чтобы растворить эго в бесконечной глубине божественности. Это также самый лёгкий путь для простого человека в эпоху Кали). 

* * * 

Ювелир Шри П. Рамачандра Шетти, его жена Шримати Сундарамма и вся его семья были преданными почитателями Свами в течение долгого времени. У Рамачандра Шетти было два сына – Шри Вишванатха Шетти и Шри Венкатачалапатхи Шетти. Их жён звали Шримати Маникьямма и Шримати Сароджамма, соответственно. 

  18 июля 1958 года Свами посетил дом Рамачандра Шетти в Майсуре. Он прибыл примерно в 7. 30 утра. Мы подошли туда к 9 часам. Некоторое время спустя мы поднялись наверх, надели на Свами гирлянду и сделали Ему паданамаскару. Затем Он повернулся к бхактам, которые приехали с Ним, и сказал: «Сейчас вы можете походить по городу и посмотреть достопримечательности. Мои последователи хотят увидеть Меня. Здесь не хватит места для всех». Я спросила: «Свами, когда Ты придёшь в наш дом?» Свами ответил: «Я приду. Приехав в Майсур, разве Я могу не прийти в ваш дом? А сейчас Мне нужно обмыться. Я назначу время встречи позже». Мы все спустились вниз. Около 11 утра Свами появился в молитвенном зале и сел на диван. Он попросил собравшихся начинать бхаджаны. Они продолжались до 12 часов.

Рамачандра Шетти совершил арати с камфорой Свами. После того, как несколько человек совершили паданамаскару. Свами поднялся наверх. Члены семьи Шетти последовали за Ним. Там они совершили падапуджу. После этого мы также поднялись наверх и склонились к Его стопам.

  Свами сказал, что заглянет к нам после 5 вечера и попросил ждать Его. Он объяснил, что вечером отправляется в Бангалор, поэтому посетит несколько домов с краткими визитами. Мы расстроились и сказали: «Свами, Ты не был здесь почти 12 лет. Если Ты не останешься на один день или хотя бы на пол дня, мы очень расстроимся». Свами ответил: «Из-за чего вы должны расстраиваться?

Довольствуйтесь тем, что Я сейчас здесь. Даже если б Я остался на три дня, всё равно я бы смог уделить вам не более 5 минут. Какая же разница? Вы все Мои, и Я – ваш. У Меня нет дома и ничего подобного. Ваше сердце – вот Мой дом. Там должно быть ограничение для всего. Если норма превышается, теряется всякий вкус». Глядя на малыша, Он сказал: «Маленькие дети едят, не задумываясь над тем, действительно ли они голодны. Но мать не позволяет ребёнку есть слишком много. Она даёт только требуемое количество. Она знает, что столкнётся с проблемами, если ребёнок будет переедать. Подобным образом, Я даю Свою милость дозированными порциями, которые могут быть легко усвоены. Если ёмкость недостаточно прочна, а её заполнили большим количеством воды, Она даст течь и лопнет.

Так и Я наполняю ёмкость таким количеством воды, которое она способна выдержать. Если б Я приехал после 30-го, Я бы остался здесь на 4 дня. Поскольку Шетти настаивал приехать к нему сейчас, Мой визит ограничен одним днём. Я вижу Гангу в уголках женских глаз! Я дал им глаза, чтобы они могли проливать слёзы радости, а они используют их, чтобы лить слёзы горести, вызванные мирскими желаниями. Если и плакать, то только о Боге. Нет смысла плакать о чём-то ещё. 

Тогда мы сказали: «Свами, прийди хотя бы не на пять минут, мы не хотим, чтобы это было в спешке». Свами ответил: «Что Я могу поделать? У Меня нет времени. Пользуйтесь тем, что есть. Я уже купил билеты на самолёт. Поезда и автобусы могут немного задержаться с отбытием. Но самолёты взлетают вовремя. Мы не должны причинять беспокойства другим. Мой принцип – не тревожить Моих бхактов в повседневной жизни ни физически, ни морально. Это сродне доставанию воды из колодца: Я – ведро, а вы – верёвка. Если вы тяните верёвку, Я прийду».

Свами прибыл в наш дом в 7 часов вечера. Когда Он поднимался наверх по лестнице, Мурали стоял перед Ним наверху. Свами повернулся ко мне и сказал шутливо: «Вот те на, Каннамма! Твой разбойник даёт Мне даршан!». Я ответила: «Свами, он теперь боится Тебя». «Да, он боится», – сказав так, Свами вошёл в комнату, мурлыча песню. Он взял металлический портрет Шри Ширди Саи Бабы с возвышенности на столе и спросил: «Откуда это?» Я ответила, что его дал Гопу. 

Какое-то время Он рассматривал портрет. Увидев Своё отражение в зеркале, висящем на стене, Он сказал: «К 8 часам Мне нужно уехать. Я уже и так совершил две поездки, которые можно было не делать». Мы посетовали на то, что Его визит слишком короток. Свами сообщил: «И всё же Мне нужно посетить ещё 3 дома. Я уже был в доме у Сундараммы и Лиламмы. Что поделаешь!». Тем временем мы спросили, можем ли мы совершить падапуджу. «Конечно, с радостью». Сказав это, Свами направился к кушетке, чтоб присесть на неё. Мы попросили Свами пройти в соседнюю комнату. Свами сказал шутливо: «Ладно, а чья это комната?». Мурали ответил: «Свами, это тоже твоя комната». Свами шутливо пожурил его: «Да будет тебе! – ты же не разговариваешь со Мной!». Свами сошёл вниз в комнату для пуджи. Он сел на стул, украшенный по этому случаю. Мы все были очень взволнованы. 

Зажигая лампы, мы спросили: «Свами, Ты тогда сказал, что останешся на один день. А теперь Ты торопишься. Мы так надеялись расспросить Тебя кое о чём духовном». Свами вдруг раскрылся: «Я – Брахман. Я – Брахман. Сам Брахман пришёл. Спрашивайте всё, что хотите. Получайте то, что вам следует получить».

Я спросила: «Свами, Ты сказал, что мы можем распевать любое Имя, и это позволит помнить Бога в последние минуты жизни; используйте одно имя и один образ для дхьяны. Можем ли мы, вместо того, чтобы повторять все имена, постоянно распевать только Твоё имя?» Свами ответил: «Несомненно. Разве это не гораздо более благоприятно? В каждом акте божественного служения, разе не джапа составляет ядро? Так и поступайте. Это очень хорошо. Но помните, что медитировать нужно на одно имя и один образ. Если человек постоянно практикует созерцание одного образа и имени, он будет помнить Его, когда прийдёт конец. Тогда этот человек будет освобождён от цикла рождения и смерти». 

Потом все мы омыли Свамины стопы ароматизированной водой, помолились Ему и одели на Него гирлянды. Мать сказала: «Свами, если бы мы знали что Ты прийдёшь так поздно, мы бы приготовили ужин для Тебя». Свами ответил: «Хорошо, ради вас Я съем то, что у вас есть. Несите».

Все дети сели рядом со Свами и плотно прижались к Его ногам. Я спросила: «Свами, если мы хотим быть с Тобой всегда, что же нам делать?» Свами ответил: «Намасмарана, намасмарана. Этого можно достичь, только повторяя имя Бога. Там, где бхакти, там и Бог».

Когда Я захотела поставить на стол перед Свами тарелку со сладостями и острой закуской, Он сказал: «Не ставь, держи её в руках. Я буду есть так». Он отведал по чуть-чуть каждого блюда и отпил несколько глатков горячего напитка. Глядя на мальчиков, Свами сказал: «Почему вы просите всё у своей матери? Всё, что она может дать – это часть своего беспокойства (ашанти). Просите Меня обо всём. Я дам вам, всё, что вы хотите». 

Затем Свами подошёл ближе к картинкам Богов, наклонился, чтоб разглядеть получше, и сказал: «Гирлянда из больших бутонов на Моей фотографии, а на других картинах – гирлянды из маленьких бутонов». Мы ответили: «Свами, это потому, что для других изображений мы использовали цветы, оставшиеся после украшения Твоей фотографии». Свами от души рассмеялся. 

  Во время арати, Свами попросил нас спеть песню Павана Пуруша (Господь наисвященный). Полузакрыв глаза, Он, стоя, с большим вниманием прослушал всю песню, постукивая в такт ногой. Позже все мы совершили паданамаскару. После этого Свами обнял за плечи Рагху и Шанкару, крепко прижал их к Себе и с ними вышел из комнаты. Он сошёл вниз, сел в машину и уехал. Мы были в восторге, что пробыли со Свами так долго, и нам было так грустно расставаться с ним. 

* * * 

Жена Рамачандры Шетти обратилась к Свами: «Мы не сможем поехать с Тобой в Бадри. Пожалуйста, привези нам немного воды из Ганги». Свами попросил у неё стакан. Она принесла маленький серебряный стаканчик. Свами на мгновение прикрыл его Своей ладонью и… о чудо! бокал был полон святой воды из Ганги (ganga tirtha) со свежими листьями туласи [Туласи, или тулси, (Ocium sanctum) – кустарник, имеющий большое ритуально-магическое значение в вишнуитском культе. Туласи является символом Вишну и самостоятельным объектом поклонения. – Переводчик] и бильва [Бильва, или бэль, (Aegle Marmelos) – вид дикой яблони, листья которой используются в религиозных церемониях, посвящённых Шиве. – Переводчик] и девятью драгоценными камушками на дне. Наш великодушный друг Шетти сразу же раздал каждому присутствующему ганга тиртху).

Вечером хозяева дома, Свами и несколько членов моей семьи собрались на втором этаже. Свами сказал: «Утром Я сидел у окна и наблюдал за людьми, идущими по дороге. Они несли в руках фрукты и цветы (в тот день был праздник Нагарачаути). Я был счастлив. Так или иначе, пуджа, бхаджаны, праздничные шествия и сатсанги должны иметь место. Благодаря тому, что религиозные праздники проводятся повсюду, эта страна живёт мирно, по крайней мере, более или менее. Если бы не это, она давно бы пала. Но с помощью пуджи и других способов коллективного поклонения Богу окружающая атмосфера очищается».

Шетти сказал: «Свами, Я не хочу ничего, кроме Тебя. Я не хочу получать помощь от кого-либо ещё. Если мы так глубоко верим в Тебя, разве Ты не позаботишься о нашем благополучии? 

Свами сказал: «Бог сам непосредственно не приходит на помощь людям. Он осуществляет свой план через других людей (дайвам мануша рупена). Вы можете получить помощь даже от нищего. Никогда не говорите, что вам не нужна помощь других людей».

Шетти спросила: «Свами, говорят, что эта Калиюга это последняя юга, и что она закончится пралайей. Эта правда?» Свами ответил: «Нет. Пралайи не будет. Но катастрофы будут иметь место. Если в доме повреждена какая-то часть, будете ли вы сносить весь дом из-за этого или же просто отремонтируете то, что сломалось. Так же и Я буду ремонтировать ту часть мира, что повреждена». Шетти спросила: «Свами, как же Ты узнаешь это? Свами ответил: «Если что-то в твоём теле болит, как ты об этом узнаёшь? Так же просто и Я узнаю об этом, потому что вся вселенная – это Моё Тело».

  Свами спросил: «Маникьямма, ты не хочешь иметь детей?» Она ответила: «Свами, мой зять Чалапатхи также не имеет потомства. Пожалуйста, благослави его». Глядя на Чалапатхи Свами спросил: «Что, вайрагьям?» Свами дразнил его. Он спросил: «Разве ты не хочешь детей?» Тот молчал. Свами сказал: «Это что такое! Ты хочешь Мою пуджу, праздники и т. д., чтобы всё зашло в тупик с тобой? Чтобы продолжать всё это, разве не следует тебе иметь детей?» Но Чалапатхи продолжал хранить молчание.

Тогда Свами спросил: «Маникьямма, сколько тебе лет?» Она ответила: «Двадцать шесть». Свами благославил её и сказал: «Тогда пусть у тебя родится ребёнок». На следующий год у них родился сын. Свами пришёл к ним домой и назвал ребёнка Тиртха Нараяна. В марте 1985 года Свами посвятил его в ученичество (упанаяна), а 12 марта 1993 года в Бриндаване бракосочетал его со Своей последовательницей Прасанналакшми в Бриндаване. 

(Окончание)
