Глава 16. По храмовым местам

Бессмертие божественности нельзя обрести

ни богатством, ни кармой, ни наличием потомства, 

но только лишь жертвенностью.

                                                                                                                                                                                            Шри Сатья Саи Баба

9 марта 1961 года уже довольно поздно вечером, мы прибыли в Путтапарти. Мы пошли к Старому мандиру, где жила моя мама, чтоб оставить там наш багаж и обмыться с дороги. Но ворота оказались заперты. Отсюда мы сделали вывод, что в новом мандире идёт какая-то программа. Мы оставили багаж у ворот и поспешили к новому мандиру. Мы услышали, как Свами говорит о том, что Он будет выступать на публике во время посещения Мадраса, Варанаси, Айодхьи и других мест. Ниже привожу сокращённую версию Его речи: 

«Воплощения божественной любви! Меня пригласили председательствовать на торжестве, посвящённом празднованию годовщины Шри Сатья Саи Самадж в Мадрасе (ныне: Ченнаи). Там было очень много людей. В своём вступительном слове Шри Бургула Рамакришна Рао, губернатор штата Уттар Прадеш, заявил, что Индия беднеет как в материальном отношении, так и в духовном. Он сказал, что с этого времени нация могла бы обратиться на поиски духовного света, поскольку Всемогущий Господь воплотился здесь как аватара. Я не согласился с Рао и сказал, что Индия никогда не будет бедной страной, даже, несмотря на то, что материально люди сейчас стали действительно беднее жить. В духовном же отношении Индия всегда была путеводным светом для всего мира. Скажем, вы съели манго, но если отрыгнуть, то с отрыжкой выходит и запах манго. Подобным образом аромат духовности не исчез из Индии. Требуется лишь немного просвещения, чтобы она вернулась к истокам своей изначальной славы. 

Нам нужно выдернуть с корнем всё зло, которое начало въедаться в жизненно важные части нашей культуры. Поверхностное, косметическое лечение даст мало пользы. Как слон, чтобы повалить дерево, обхватывает хоботом ствол у самых его корней, так и Я направлю Свои усилия на решение этой задачи. Просвещением будет охвачена вся страна. Везде, куда бы я ни приезжал, Я был доволен преданностью и искренностью людей. Я не удовлетворюсь потрясением веток дерева; закоренелые болезни требуют сильнодействующих лекарств.

Следует восхвалить преданность Рамакришны Рао. Она достойна подражанию. Помимо него, армейские офицеры высоких чинов, такие как генерал Тхиммайя, Шри Котхари и Шри Тхора, с большой преданностью сопровождали Меня всюду в моих поездках. Это люди, имеющие большие деньги, огромную власть и счастливые семьи, для которых не существует неразрешимых проблем и неосуществимых желаний. Они даже готовы были преждевременно уйти в отставку со своих высоких постов с тем, чтобы посвятить себя служению Саи (Саи Сева). Я запретил им делать это, поскольку страна переживает кризис. Я сказал: «Вы должны выполнять свой долг так же хорошо, как вы думаете обо Мне». Они ответили: «Свами, с Тобой нам нечего бояться. Мы готовы сразиться с Китаем – он нам не страшен». Они следовали за Мной как тень. Я хотел, чтоб сопровождавшие Меня последователи были свидетелями этого и извлекли урок. 

 Бескорыстные поступки (нишкама карма) сами по себе есть награда. 

Когда Я был в Каши, в храме Вишвешвары, Я заметил, что люди, чтоб поклониться господу Шиве, заходят в этот храм через все четыре входа. Поскольку лицезреть Шивалингу сзади не подобает, Я материализовал подвеску, чтобы отметить переднюю часть линги. Первый ряд этой подвески был украшен бриллиантами, второй – рубинами, третий – зелёными камнями в форме листьев бильва. Её вершиной являлась литера ОМ [санскритское написание]. Я сказал жрецу, чтобы он закрепил её на передней части линги и посоветовал людям поклоняться Господу только с этой стороны. Рамакришна Рао велел людям, имеющим отношение к пуджи, изменить ритуалы для пуджи, как им и посоветовали. Затем Я материализовал вибхути и сандаловую пасту и приложил их к Шиве. Я также засунул руку на дно перевёрнутого сосуда, и из него непрерывно потекли воды Ганги. 

Жрецы (пандас) начали говорить между собой, что это может вызвать конфликт, так как есть специальная группа людей, имеющих исклюзивные права наполнять этот сосуд водой каждый день. Услышав это, Я остановил поток Ганги, так как никого не хотел обидеть. Я также материализовал бриллиант, чтоб его поместить на лоб богине Аннапурны. 

И вновь возникли проблемы относительно правомерности Моего действия и, поэтому Я сделал из него кольцо и надел его на палец Рамакришна Рао. В Каши и других северных районах Индии многие саньяси и семейные люди практикуют повторение мантры «Рам, Рам». В святых местах, даже если они распевают мантры без полного сосредоточения, их сила возрастает. Вы можете спросить «Как такое возможно?» Подобно тому, как огонь обжигает вас независимо от того, сознательно вы входите с ним в контакт или нет, так и сила мантры в святых местах имеют тот же эффект. Именно по этой причине ваши предки направляли паломников в святые места. 

В Айдохье имеются сотни уединённых жилищ, в которых обитают саньясины. Если все они выйдут наружу и образуют процессию, то она протянется на целую милю. Они собрались вместе и приветствовали Меня. Их отношение ко Мне было почтительным и выражало преданность. Они умастили Меня и Моих бхактов душистыми маслами и в добавление к этому поднесли нам смоченные этими же маслами гирлянды. 

Они умастили даже прасаду. Я сказал им, что саньяси следует отказываться от этих мирских удовольствий. Они ответили: «Свами, что Ты такое говоришь! Мир зловонит. Душистые масла необходимы, чтобы устранить эту вонь. Кому же ещё, как не Богу, совершать ими подношение?» В Путтапарти некоторые люди также умащают маслами головы и совершают паданамаскару. Из-за этого умащаются и ноги Свами. И тогда бхакты, не пользующиеся маслами, совершая паданамаскару, думают, что Свами умащает даже Свои ноги! Саньяси в Айодхьи использовали масла, несмотря на Мой запрет делать это, но люди здесь говорят, что Я пользуюсь ими! 

В Айодхье саньяси организовали встречу со Мной в храме, где Рама короновал Хануманта. На обратном пути Рамакришна Рао спросил у Меня, действительно ли Рама короновал Хануманта, так как он об этом нигде не читал. Я сказал, что это правда, поскольку имя Рамы (Раманама) распространяется везде, где почитается Хануман. Если такая личность станет царём, тогда всё царство будет эхом вторить имя Рамы. Именно по этой причине Рама и возвёл Ханумана на трон. 

Рама одарил Своей милостью всех, кто присутствовал на церемонии коронации, где также были Васиштха и Вишвамитра. Каждому Он вручил подарки. Некоторых благославил рукой (абхайя хаста), других взглядом (катакша), третьих улыбкой (мандахаса) и многими другими способами. 

  И только Хануманта отказался от всех материальных подарков. Рама спросил его о причине отказа. Хануманта ответил: «Свами, Ты всеведущ и всемогущ. И всё же Ты потерял Ситу и отправил меня на её поиски. Объясни мне эту тайну, которую я сам не в состоянии понять. Пожалуйста, пролей свет на это и даруй мне самопознание (атмаджняна). Рама сказал: «В безатрибутном брахме (ниргуна брахма) сокрыта изначальная природа, причинная субстанция (мула пракрити). Эта изначальная природа называется майей (которая привязывает и ослепляет). Майя создала плотные тела, называемые Рамой, Ситой, Ханумантом, и в тонкой форме вошла в эти тела.

Пуруша не имеет формы и сам по себе инертен. В таком случае, как же пуруша может войти в плоть? Даже Рама не является пурушей. Он также – пракрити. Разве возможно увидеть пурушу глазами? Ты можешь убедиться, спросив об этом у самой Ситы». Хануманта повернулся к Сите и спросил: «Это правда?». Она ответила: «Да, Хануманта. Рамаяна – это не что иное, как игра, разыгранная Мной. Я есть Рама и Я есть всё. Хотя материальные тела и различны, тонкая форма одна и та же – это и есть пракрити. Атма же ещё тоньше».
