Глава 17. Рождение Организации служения Шри Сатья Саи

Служение – это поклонение Богу. Каждый акт служения – это цветок, 

возложенный к ногам Господа. Если служение тронуто налётом “эго”, 

оно превращается в цветок, изъеденный насекомыми.

                                                                                                                                                                                                    Шри Сатья Саи Баба

Празднование Дасары 1961 года особо примечательно в Эру Саи. На этом празднике впервые была совершена Веда-пуруша саптаха яджня. И с этого времени яджня стала неотъемлемой частью празднования Наваратри в Путтапарти. В последний день этой долгой, недельной яджны, Свами торжественно въезжает в Путтапарти как Бог Вед, материализует девять видов зерна, топлёное масло (гхи) и девять драгоценных каменьев (наваратна) и предаёт их жертвенному огню – всё это свершается во благо мира. 1961 год стал важной вехой и для Организации служения Шри Сатья Саи. 

  По завершении финальной части жертвоприношения (пурнахути), Свами подошёл к мандиру, где собралось огромное количество людей, и объявил: «Я учреждаю Организацию служения (Сева Самитхи). Те, кто станут членами этой Организации и будут бескорыстно выполнять свои обязанности, освободятся от круга рождения и смерти; и не только они, но также и их дети, внуки и правнуки. Но испытание будет суровым. Я посмотрю, кто его выдержит и выйдет победителем в конце». 

* * * 

В 1968 году мы с мужем приняли участие во Всеиндийской конференции Организации служения Шри Сатья Саи, проводившейся в Бомбее (ныне Мумбаи). Обращаясь с аудитории, Свами сказал следующее: 

Сатья Саи не нужны ваши деньги. Ему нет дела до ваших карманов, Его интересует лишь ваш характер, ваша добродетель и качество вашей жизни. Чтобы следить за деятельностью певческой группы (Bhajana Mandali) или учебного кружка духовного образования (Study Circle), или детского кружка духовного воспитания (Bala Vikas), деньги не нужны. И это не всё. Служение (сева) – это самое достойное и надёжное богатство. Также не нужны деньги для умственных усилий, объединённых или индивидуальных. Организация Саи – это большой палец руки. Её женское крыло (Махила Вибхага) – указательный палец, волонтеры (Севадала) – средний, детское крыло (Бала Викас) – безымянный палец, а певческая группа (Бхаджана Мандали) – мизинец. Все они должны взаимодействовать и помогать друг другу. Подобные чувства должны существовать между членами внутри Организации, а также между её отделениями, поскольку все они части одного целого. 

Организация, учреждённая Свами тогда, разрослась теперь во всемирную организацию, охватив сто шестьдесят шесть стран.
