Глава 4. Сакамма

Атма сияет, когда ‘эго’ умирает

 Шри Сатья Саи Баба

Шримати Доддамане Сакамма, женщина в годах, была уже долгое время преданной почитательницей Свами. Родом из Сомварпета (округ Кург, штат Карнатака), она была кофейным плантатором, известным и богатым. Она владела целой сетью магазинов по продаже кофе, производимого в Бангалоре и называемого “Sakamma Coffee Works”. Она была большим филантропом, и своей заботой о бедных и обездоленных заслужила от махараджи Майсура титул Локасева парайям. Во время своих частых посещений Путтапарти она брала на себя заботу о Свами. Во время нашего самого первого визита в Путтапарти в мае 1946 года нам посчастливилось стать свидетелями очень редкого явления – джьоти даршана. И способствовала этому даршану Сакамма. Вот, что произошло.

Пожив некоторое время в Путтапарти, Сакамма собиралась возвращаться в Кург. Свами попросил её остаться ещё на несколько дней. В шутливой форме она сказала Свами, что останется, если Он даст ей какой-нибудь особенный даршан. В тот вечер, когда все, по обыкновению, собрались на берегу реки, Свами внезапно поднялся. Он показал руки, заявил, что у Него нет с Собой фонарика и начал взбираться на ближайший холм. Темнело, и все мы наблюдали, как Свами поднимается выше и выше. Достигнув вершины холма, Он трижды спросил нас, видим ли мы Его? Все ответили утвердительно. 

Внезапно мы увидели свет высотой со Свами. Охваченный светом, Он сидел на камне, и хотя в тот день Он ходил в жёлтом платье, теперь оно было красным. Затем свет исчез. Свами стал спускаться с холма и на полпути снова дал нам джьоти даршан. Спустившись ещё ниже, Он в третий раз дал нам джьоти даршан. На следующий день Свами спросил у нас, что мы видели внутри света. Мы ответили, что видели Его в этом свете, и что одет Он был в ярко-красное. Свами затем пояснил, что люди по-разному видят Его в таком свете: как Шиву, как Кришну, Дургу и т.д.

 Каждый день, будучи в Путтапарти, мы подносили Свами завтрак и обед. И, чего бы мы ни предлагали, Он всегда понемногу отведывал этого. Он не разделял людей на богатых и бедных. Свами редко заходил в Свою комнату и проводил большую часть времени со Своими бхактами. Он был очень внимателен к чувствам Своих почитателей. 

 Однажды Он зашёл в комнату, где мы проживали. Мы стали упрашивать Его поесть с нами. Он согласился и сел. Обед прошёл в неторопливой обстановке, и когда закончился, мы открыли дверь и увидели Сакамму. Узнав, что Свами пообедал у нас, она сказала: «Свами, если бы Ты сказал мне, что будешь обедать здесь, я бы принесла кэрри из зелени, который приготовила специально для Тебя». Чтобы упредить её недовольство нами, Он ответил: «Почему бы и нет! Я поем и то, что приготовила ты. Пойдём». Сказав это, Он пошёл с ней, чтобы отведать и её приготовление! 

На следующий день Свами зашёл к нам, чтобы умыть лицо. Сливая воду Ему на руки, я спросила: «Свами, почему Ты низошёл в мужское тело? Почему не пришёл как Саи-Майи?» Свами громко рассмеялся, но ничего не ответил. Вытирая лицо полотенцем, которое мы подали Ему, Свами спросил, что я подумала о Нём, когда впервые увидела? Я ответила, что подумала о Нём, как о великом человеке. «Нет-нет, – сказал Свами, – если этот человек – Бог, Он должен уметь читать мысли других людей. Но он только сиддха пуруша. Разве не так ты подумала обо Мне?» Я была ошеломлена, поскольку именно так я и подумала о Свами, когда увидела Его впервые. Я молчала, и это было для Свами красноречивее всяких слов. Он лишь улыбнулся.

Я проговорила: «Свами, не забывай нас. Пожалуйста, приди к нам, когда будешь в Майсуре. Пожалуйста, сделай так, чтобы мы могли приезжать сюда чаще». Свами ответил: «Так тому и быть. Ваш дом находится близко к Ванивиласа, не так ли?» (Прим. ред.: Говоря так, Свами имел в виду дом, где она начала совершать богослужение Шри Ширди Саи Бабе. На тот момент она ничего не знала о Свами) «Да, Свами, – ответила я, – но сейчас мы там не живём. Мы проживаем в доме на Локаранджана Махал Роуд, улице, ведущей в летний дворец». Свами сказал: «Да, да, не та ли это дорога, что ведёт на Чамунди Хиллз?». 

Как-то раз, когда мы, находясь в комнате, разговаривали со Свами, пришла женщина с дочкой и села рядом. Она сказала: «Свами, моя дочь не хочет выходить замуж. Пожалуйста, скажи ей». Свами спросил у девушки, почему она не хочет замуж? Та ответила: «Свами, я знаю, с какими проблемами сталкиваются женатые люди. Даже само слово “замужество” вызывает у меня неприязнь». Тогда Свами сказал её матери: «Почему ты давишь на неё? Она хочет выйти замуж за бессмертного, а ты что, хочешь выдать её за простого смертного, который, наверняка, умрёт?!»

Во время моего пребывания в Путтапарти сын деревенского бухгалтера получал посвящение в ученичество и гаятри мантру (упанаяна). Все обитатели мандира были приглашены на обед. Свами, согласно традиции, подал милостыню (бхикшу) этому мальчику-брахману (брахмана вату). Потом мы все обедали вместе со Свами. Возле того места, где был организован обед для Свами, зажгли лампы. Пока подавали еду, пели песни. После обеда Свами пообщался с многими из тех, кто присутствовал на торжестве, материализовал много вещей для них и каждого благословил.

Накануне нашего отъезда вечером Свами удостоил нас беседой на берегу Читравати. Он благословил нас, возложив Свою руку (абхайя хаста) на наши головы. Мы сделали паданамаскару. Затем мы вернулись в мандир и пели бхаджаны. После бхаджанов мы увидели Свами. Он сидел в Своей комнате. День был очень жарким, и один человек обмахивал Его. Мы стояли возле двери. Посмотрев на меня, Он сказал, что не будет есть вечером, т.к. у Него нарыв во рту, и добавил: «Ты, наверное, дала Мне кислый манго». 

Я была ошеломлена. Увидев моё смятение, Свами сказал: «О, Аммайи, Я же пошутил». Другие бхакты пошли ужинать. Свами спросил: «А вы есть не будете?» Мы ответили: «Нет, Свами». И хотя ужин был готов, у нас не было никакого желания ужинать, поскольку мы уезжали на следующий день. Свами произнёс: «Как жаль! Съешьте хотя бы эти бананы». Принесли еду для Свами. Мы собрались уходить. но Он попросил нас войти и сесть. Еда была подана, но Свами не ел. «Вы все уезжаете. Мои любимые уезжают. Сакамма, хотя бы ты останься». Она ответила: «Что с того, что мы уезжаем? Здесь есть другие. Или мы более преданны, чем они?» Свами ответил: «Сакамма, разве ты не видишь, что творится в шеде? Какой шум они там устраивают. Как неискренне они говорят друг с другом. Они оскорбляют и обижают других. И с завтрашнего дня Я должен быть с ними! Разве не так?» Сказав это, Свами оттолкнул тарелку». 

Сакамма сказала: «Свами, Ты должен поесть хоть немного, иначе меня это очень расстроит. Если Ты так говоришь, как я должна поступить в таком случае?» Тогда Свами ответил: «Ты непреклонна в своём желании уехать, и тебе нет дела до того, как будет ли Свами хорошо». Сказав так, Он начал смешивать рис и самбар. Сакамме нужно было к ночи уехать, и она уже собрала свои вещи. Рис, приготовленный утром, был холодным и сухим. Свами повернулся ко мне и сказал: «Из за её лени и отношения, что эта еда готовится для простого деревенского парня (Он показал на Себя), она заставляет Меня есть рис с протухшей приправой (приправа, на самом деле, была хорошей)!. Если б хоть рис был горячим, я мог бы ещё поесть». Я сказала: «Рис, который мы приготовили, свежий и горячий. Принести его?» «Да», – ответил Свами, и съел ужин. Затем Он сказал: «Вот видите, Канамма, Радхамма, если Я захотел отведать ваш рис, как ловко Я его заполучил», – и рассмеялся. Мы все были счастливы, что Он поужинал.

На следующий день мы собирались провести падапуджу, и сделали все необходимые приготовления. Утром Свами пришёл к нам и сказал: «Аммайи, Мне нужно идти в тот дом, где вчера проводилась упанаянам. Сделай падапуджу сейчас», – и сел на тростниковый стул. Мы совершили падапуджу, распевая песню парама павана Рама, папа вимочана Рама, посвящённые святейшему Раме, избавителю от грехов, и затем надели на Него гирлянду. Во время падапуджи Он наслаждался ею, как пятилетний ребёнок, игриво наклоняясь, чтоб посмотреть на Свои ноги. В конце Свами предостерёг нас не быть слишком сентиментальными: не пить неразборчиво розовую воду, используемую для падапуджи, и не омывать ею глаза, т.к. вода может содержать болезнетворные микробы и вызвать заболевание желудка и глаз. Какое участие, какое сострадание, какая доброта! 

Затем мы совершили арати с камфорой, после чего Он сказал: «Аммайи, разве твоя тётя не дала тебе пакетик вибхути, чтоб Я благословил его? Ты мне его даже не показала». Хотя мы и помнили об этом, мы не решались просить Свами благословить то или другое. Но Свами никогда не разочаровывает Своих почитателей. Он помешал вибхути пальцем и вернул его нам. 

В тот день мы уезжали. Я и моя сестра пошли к колодцу набрать свежей воды. По пути мы встретили Свами, Он был один. Увидев нас, Он произнёс: «Аммайи, ты поедешь на машине». В то время женщинам было небезопасно в одиночку передвигаться на телеге. Сакамма с большой любовью организовала для нас машину. Показывая в нашу сторону, Свами сказал: «Сакамма, пожалуйста, приготовь поскорее еду. Эти люди уезжают сегодня, и Я поем с ними». В 9 утра мы сели пообедать перед дорогой. 

 Нам было грустно уезжать, и поэтому кушать совсем не хотелось. Однако Свами настоял-таки, чтобы мы поели с Ним. Еду подавала Сакамма. Свами, который в 9 часов только завтракал, ради нас сел в это время обедать. Как сильно Он нас любил! Видя, что мы сидим и молчим, Он уговаривал нас поесть. Я ответила, что еда в рот не лезет. Свами возразил: «Ты можешь, ты должна будешь съесть ради Меня. Не горюй так».

 Мы молили Свами помнить о нас и дать нам возможность часто приезжать в Путтапарти. «Конечно, конечно», – ответил Свами. Пробуя самбар, Он сказал: «Каннамма, тебе не кажется, что этот самбар плохо пахнет». Я ответила: «Может быть, они использовали старый порошок?» Свами ответил: «Если б ты смогла приготовить чатнипуди, Я бы приправил им рис». Мы не давали его Свами его, т.к. он был острым. Раньше, всякий раз, когда мы предлагали его Свами, Сакамма ругала нас. Она часто говорила: «Прежде всего, Он не употребляет топлёное масло, молоко, творог и тому подобное. Он также не ест много овощей. Если ОН будет есть острую пищу, Он испортит себе желудок». Поскольку все вещи были уже упакованы и отосланы, я сказала Свами: «Я пришлю её обратно. Ты примешь её?» Он ответил утвердительно.

Настало время уезжать. Он сидел на лёгком стуле. Мы попросили Свами дать нам напутствие в дорогу. Свами ответил: «Я уже всё вам сказал. Ни о чём не беспокойтесь. Думайте обо Мне. Этого достаточно. Я проведу вас через все испытания и невзгоды, которые сопровождают каждого человека. Если будете тонуть, Я вытащу вас на поверхность». Мы сделали паданамаскару и с тяжёлым сердцем отбыли из Парти.

Сакамма с беззаветной преданностью всецело посвящала себя Свами в течение многих лет и оставила этот мир в Майсуре в 1950 году.
