Глава 12. Лиламма

Я ценю анурагу (любовь) больше раги (тоники)

 и бхаву (чувства) больше бахьи (внешнего). 

 Шри Сатья Саи Баба

Шримати Лила В. Рао, или Лиламма для своих друзей, была дочерью Шри Венката Рао, главного должностного лица в Майсурском дворце. Воспитанная на классической карнатской и хиндустанской (Carnatic and Hindustani) музыке, она была хорошей певицей и часто вела бхаджаны в Путтапарти. Она была преданным последователем Свами. Несмотря на свой физический недостаток и болезнь, она работала координатором образовательного и духовного направлений Шри Сатья Саи Сева Самитхи в Майсуре. 

Она не вышла замуж и провела всю свою жизнь в служении Свами.

Лиламма была разборчива в одежде. Она хорошо одевалась, и, вероятно, именно эта черта заставляла её присматриваться и оценивать детально то, что носил Свами, и что ускользало от наших невнимательных глаз. Нигде больше мы не читали о цвете и структуре ткани дхоти и платье Свами в таких подробностях, какие описаны в её дневнике (который дал нам её брат Гопу) в период с 1948 по 1954 год. Там говорится, что Свами носил платье самых разных цветов – голубого, фиолетового, розового, чёрного, зелёного, светло-зелёного, каштанового, серого, порой, отделанное золотой или серебряной тесьмой. Все те платья были подарены Свами Его бхактами. Свами надевал эти платья, когда они умоляли Его надеть их. 

Её дневниковые записи говорили о её сильной тоске по Свами. Она хотела всегда находиться в Его присутствии (что по понятным причинам было невозможно), она не была удовлетворена часовыми даршанами и тем, что имела минимум три паданамаскары в день. Она обычно подстерегала Свами, даже если Он возвращался из поездки уставший, или со свадьбы в деревне или по служебным делам таким, как регистрация земли в офисе финансового управления в Буккапатнаме. Она считала, что Свами выглядит уставшим из-за прогулки по жаркому солнцу. Даже тогда, она не могла не поддаться искушению пасть перед Его стопами, и Свами несколько раз в жёсткой форме отчитывал её за это, назвав её однажды «скорпионом». 

Такие нагоняи превращались для неё в благословения, так как позже Свами компенсировал Своё прежнее недовольство несоизмеримым состраданием и радовал её даршаной, самбхашаной и паданамаскарой. Свами даже позаботился вернуть ей новое полотенце, которым было покрыто кресло, где Он однажды сидел во время падапуджи.

Как-то раз ей посчастливилось наблюдать, как две полосы вибхути появились на лбу у Свами. В другой раз она увидела слово nama на Его лбу и записала в дневнике: «Он выглядел, как Кришна» (вспоминается видение образа Кришны, данное Свами доктору Джону Хислопу, которое ошеломило последнего (сноска: John S. Hislop, Dr. My Baba and I, pp.57-60. Published by Sri Sathya Sai Books and Publications Trust, Prashanthi Nilayam, 515 134, India.). 

Как упоминалось ранее, Лиламма хорошо знала карнатскую музыку и была хорошей певицей. Свами часто просил её спеть, когда она со своей матерью, братом и т.д. оказывалась в Старом мандире. Она держала рекорд по исполнению любимых песен Свами, некоторые из которых Он просил петь снова и снова, особенно Ra ra enipilicite. Вот песни, которые jна пела для Свами: Radha mukha kamala, Ra ra enipilicite, Vacanadalli namamrta tumbi, Ninnu juci dhanyudaiti, Nanu ninnavanayya, Baba ni samanamevaru, Tum bin mor, Sri Sainatha, Paratpara paramesvara, Darusana dijo, Sumanira karale, Balagopala и Giridhara Gopala. 

Она также пела музыкальные сочинения (krtis) святого Тьягараджи: Sambho mahadeva, Ni cittamu na bhagyamu, Tulasidala mulace, Entarani tanakentaponi, Nidu caranamule, Rajagopala, Ni divya, Etula brotuvo teliya и tappulanniyu.

Святой Тьягараджа жил в Тхируваййару, штат Тамилнаду, в 19 веке. Святой Тьягараджа поклонялся Господу Раме посредством музыки (надопасана). Господь Рама, вероятно, хотел послушать некоторые сочинения Тьягараджи спустя два столетия, будучи в теле Саи-аватара. Нет сомнения, что Свами благословил Лиламму вновь совершать Ему поклонения через музыку.

Я вспоминала один случай, произошедший 30 Мая 1959 года. Она находилась в доме со своей старой и больной матерью. Внезапно молния ударила в тот дом и повредила стены. Электрическая связь также повредилась. Она провела всю ночь в страхе и рано утром на следующий день бросилась ко мне. Она сказала, что не успокоится, пока не увидит Свами. Мы с сестрой поехали с ней в Бангалор, где в доме Шри Венкатарамана, общественного бухгалтера, остановился Свами. Когда мы прибыли туда около 8 часов утра, Свами уже поднялся наверх после утреннего даршана. Мы расстроились. Спустя некоторое время Свами через кого-то из обитателей дома передал нам, чтобы мы никуда не уходили, поскольку Он собирается спуститься и поговорить с нами. Нам разрешили остаться в доме. Мы мысленно поблагодарили Свами за Его доброту. 

Немного погодя спустился Свами. Улыбка сияла на Его лице. Он справился, как мы поживаем? Потеряв самообладание, Лиламма упала к ногам Свами и положила голову на Его стопы. В слезах она воскликнула: «Свами, Ты защитил нас прошлой ночью. Что бы случилось с нами, если б не Ты?» Свами утешил её и сказал: «Аммайи, кто же ещё, если не Я, защитит тебя?» В этом вопросе и ответе таилась вся жизнь Лиламмы.

Свами расспросил о моих детях и об их будущем образовании. Позже Свами материализовал вибхути, нанёс его на наши лбы и, возложив Свою божественную руку на голову каждой из нас, благославил. 

Шримати Лиламма покинула этот мир 17 июля 1983 г.
