Глава 15. Гурупурнима

Есть только один Гуру. 

Это Бог, и Бог этот – внутри тебя.

                                                                                                                                                                                                       Шри Сатья Саи Баба.

Новость о том, что Свами прибудет в дом Шри Рамачандра Шетти 26 июля 1961 года, в канун Гурупурнимы, распространилась молниеносно. Впервые Гурупурнима отмечалась в присутствии Свами. Бхакты стали собираться в доме Шетти в 18.30. В половине девятого начались бхаджаны. В одиннадцать тридцать приехал Свами, постоял немного в молитвенном зале и после того, как Ему совершили арати, благословил бхактов. Позже Он удалился в верхнюю комнату. На следующее утро Свами вышел к нам с сияющей улыбкой и сел на диван. Когда толпа возросла, Свами стал у входа и в течение двух часов позволяил бхактам совершать Ему паданамаскару. 

По завершении мангаларати и раздачи прасада, Свами уединился в Своей комнате. Шетти организовал еду для всех бхактов. Свами сошёл в молитвенный зал в 3 часа пополудни. Все присутствующие простёрлись перед Ним. Вечернее выступление Свами было организовано на выставочных площадках. В 17 часов там собрались бхакты. 

Пение бхаджанов длилось с 18 до 18.30. К тому времени прибыл Свами в сопровождении Шри Б. Д. Джатти, главного министра штата Карнатака, и других бхактов. Свами, а также ещё несколько людей заняли свои места на сцене. После молитвенного призыва Шримати Сунандаммы Шетти надел Свами гирлянду, зачитал меморандум и вручил его Свами.

Позже с короткой речью выступил Шри Джатти. Он поделился своим опытом общения со Свами, рассказав несколько случаев, и заверил присутствующих в своей глубокой вере в Него. Он призвал всех верить в Свами и по вере получать Его милость. Затем с божественной речью выступил Свами. (Эта речь под заголовком «Будьте благодарны врачам» была опубликована в III томе Первого издания «Sathya Sai Speaks» pp. 67-72 издательством Sri Sathya Sai Books and Publications Trust, Prashanthi Nilayam 515 134, India). [В последующих изданиях, исправленных и дополненных, она вошла во II том. – Прим. пер.]. 

Он рассказал, что дхарма людей состоит в том, чтобы помогать друг другу в трудные минуты. Свами сказал: «Вам нет необходимости оставаться брахмачари на всю жизнь. В век калиюги это не так просто. Вместо того, чтобы называть себя брахмачари и при этом вести неправедную жизнь, лучше обзаводитесь семьёй, но ведите чистый образ жизни. Я – ваш, а вы все – Мои. Вы должны быть признательны Рамачандра Шетти за то, что он предоставил вам такую золотую возможность. Я приезжаю в этот город уже 20 лет, но впервые обращаюсь к такому большому скоплению людей. Всему есть своя причина и для всего – своё время. Бог – это каласварупа. Поэтому не теряйте времени: размышляйте о Нём и обретайте Его милость. Я благославляю вас всех и тем заканчиваю это выступление». Шри Рамачандра Шетти совершил Свами арати.

По возвращении в дом Шри Шетти были организованы бхаджаны. Позже члены его семьи усыпали стопы Свами таким количеством самых разнообразных благоухающих цветов, что Он оказался погружённым в них по самую шею. Видеть это было истинным наслаждением для бхактов. По окончании мангаларати был организован обед. Из разговоров бхактов между собой мы поняли, что Свами собирается на следующий день посетить некоторые дома. Мы поднялись наверх, чтобы увидеть Свами. Завидев нас, Свами сказал, что Он навестит наш дом после ленча в час дня 28 июля 1961 года. Он предупредил, чтобы мы не ходили на бхаджаны в дом Шетти в этот день, и добавил, что все должны оставаться дома.

Когда мы уже спускались по ступенькам, Он вышел из комнаты, подошёл ко мне и спросил: «Каннамма, как тебе моё выступление?» Я ответила: «Оно было великолепно и интересно. В противном случае, разве могла бы такая толпа людей просидеть столь тихо до самого конца?». Свами сказал: «Всё это возможно только благодаря одному – Любви». 

* * * 

28 июля 1961 года оказался для нас святым днём, поскольку в этот день в наш дом должен был прийти Свами. Мой муж и старший сын, Мурали, находились в доме Шетти в ожидании Свами, чтобы сопроводить Его в наш дом. Услышав звук подъезжающей машины, я поспешила на улицу и увидела Свами в тот момент, когда Он выходил из машины. Свами спросил у стоящего возле двери Шанкары, здесь ли его мать, и вошёл в дом. Он сразу же поднялся наверх в комнату для пуджи. Я последовала за ним и сообщила: «Свами, Лиламмы нет здесь. Моего мужа тоже нет дома. Что мне делать?» Свами ответил: «Им не повезло – не судьба. А тебе – да. Ты сделаешь пуджу. Так-то вот».

Когда я объяснилаСвами, что они ожидают Его в доме Шетти, Свами удивился: «Кто отправил их туда? Вчера Я предупредил: все вы должны оставаться дома. Пусть теперь поплачут, когда вернутся». Я сказала, что Мурали сильно расстроится, Свами ответил: «Пусть тоже поплачет». Он посмотрел на картинки богов и богинь в комнате для пуджи и затем сел в кресло. Я совершила пуджу, осыпав Свами цветами от кончиков пальцев до самой головы. Я надела Ему гирлянду из цветов сугандхараджа и припала к Его стопам (паданамаскара). 

Когда я предложила Ему сладости, Он съел немного и спросил: «Каннамма, когда ты собираешься женить своих детей?». Я ответила, что это зависит от Его воли. Свами сказал шутливо: «Я думаю, они женятся и, не спрашивая Меня». Когда я предложила Ему сладости и пряности, Он взял кусочек и сказал: «Кастури и другие тоже приехали». Так как я встретила Свами, когда Он уже вошёл в дом, Я не заметила других людей, находящихся в машине. Шанкара привёл их в дом на второй этаж. Я угостила их конфетами, пряностями и кофе.

Позже Рагху и Шанкара надели на Свами гирлянду и совершили паданамаскару. Свами сказал: «Я уже позавтракал в доме Сунандаммы. Дай Мне немного воды. Этого достаточно». Он повернулся к Кастури и сказал: «Посмотри, Кастури, всё было приготовлено. Они – Мои давние бхакты. Они знают мои порядки и поэтому у них всегда всё готово». Он вновь спросил у меня насчёт Своего вчерашнего выступления. Я ответила: «Свами, выступление было замечательным. Благодаря этому выступлению многие смогли увидеть Тебя. В последний раз, когда Ты приезжал, далеко не все смогли получить Твой даршан Так ни с чем они и разошлись. С иронией в голосе Свами произнёс: «Какая жалось!». Я сказала: «Свами, Твой визит в наш дом это большое счастье для нас». Свами ответил: «Да, много больших людей приглашают Меня. А Я вот пришёл сюда».

Мы высказали пожелание сфотографироваться со Свами и спросили Его согласия. Свами сказал: «Ваши фотографии отпечатаны на Моей атме. Какой прок во внешних фотографиях!».

Я совершенно забыла предложить Свами фрукты и листья бетеля, хотя они лежали прямо передо мною. Шанкара попросил Свами совершить упанаяну для Рагху и для него самого. Свами шутливо сказал: «Ваша упанаяна совершится на ваших свадьбах».

Я попросила Свами благословить их джапамалы. Он благословил их и вернул с вопросом: «Эти мальчики медитируют?». Затем Он материализовал вибхути и приложил его на наши лбы. Немного вибхути Он насыпал в мою руку.

Мы обратились к Нему с горячей просьбой никогда не оставлять нас без Его милости. Мы совершили арати, распевая мелодию павана пуруша. Полузакрыв глаза, сосредоточенно, с нескрываемым удовольствием Свами слушал песню. Улыбаясь, Он посмотрел на нас. Мы вновь припали к Его стопам. Свами спустился вниз и пошёл к машине. Друзья моих сыновей, Рамараджу и Венкоба Рао, также совершили паданамаскару, когда Свами проходил мимо. Свами посмотрел на них, произнёс: «Манчи манасу (хороший ум)», сел в машину и уехал. 

* * * 

Однажды, когда до празднования Гурупурнимы 1963 года оставалось всего несколько дней, Свами вдруг стало плохо. Подробности этого случая о жестокой болезни одного бхакты, которую Свами взял на Себя, о Его чудесном самоисцелении, а также разъяснении Свами, почему Он взял на Себя такое страдание, уже были описаны в других книгах. (См. "Baba-Sathya Sai", Part II, by Ra. Ganapathi. Published by Divya Vidya Trust, 106/1, Habibulla Road, Chennai 600017, India; "Sathyam Sivam Sundaram," Vol. II, by N. Kasturi, published by Sri Sathya Sai Books and Publication Trust, Prasanthi Nolayam 515134, India). 

На самом деле, это была серьёзная проверка для бхактов на преданность и веру – редкая для них возможность направить луч поиска внутрь себя, чтобы проверить, не начал ли вновь раскачиваться маятник сомнения между верой и мукой отчаяния. К тому же, это был ценный урок для бхакты – как должен он вести себя в подобной ситуации? После того, как Свами окончил Свою памятную речь на Гурупурниме, мы пошли на Его даршан, и Он позвал нас в комнату для бесед.

Я сказала: «Свами, Ты – наш защитник. Но Твоя болезнь заставила нас страдать. Пожалуйста, скажи, что мы можем сделать для Тебя в такой ситуации?». Свами ответил: «Вам ничего не нужно делать. Всё само собой образуется». Я задавала Ему тот же волрос  много раз и всегда получала одинаковый ответ. Он сказал: «Если все вы будете следовать Моим наставлениям – этого будет достаточно». Я спросила: «Как конкретно, Свами». Он сказал: «Представь, что Я зову тебя. В этом случае ты должна немедленно примчаться ко Мне, как есть, даже не откладывая в сторону вещи, которые держишь в руках».

Я сказала: «Свами, некоторые люди в Майсуре и Бангалоре говорят о Тебе плохо. Они также рисуют на Тебя карикатуры в газетах. Если Ты их не проучишь или хотя бы не ответишь им, как подобает, разве это не будет означать, что Ты признаёшь правоту их слов?». Свами спокойно ответил: «Аммайи, Я – гунатита (вне свойств, вне характеристик). Те, кто связаны гуной, возмутятся и совершат ошибку, отвечая на необоснованные обвинения». 

Я спросила: «Означает ли это, что они не будут наказаны?» Свами сказал: «Они будут наказаны, но не Мной; они накажут сами себя. Если они совершали добрые дела в прошлых жизнях, они будут защищены теми своими достоинствами, даже если теперь они грешат. Но однажды, истощив эти накопленные заслуги (пунья), обретённые благодаря хорошим делам в прошлых жизнях, они будут преданы полному забвению. Вы сами увидите, что случится в будущем. Их песенка будет спета. Мне незачем давать им ответ. Без Моей на то воли даже травинка не колыхнётся. Я говорю всё это вам, потому что вы следуете дхарме».
