Глава 2. Прорыв души

Цель важнее Гуру.

 Держись своей цели, и 

 Гуру придёт к тебе сам.

 Шри Сатья Саи Баба

Самые счастливые и духовно значимые дни в нашей жизни выпали на февраль 1946 года. Воплощение Бога, Бхагаван Шри Сатья Саи Баба, благословил нас всем тем, что считается бхактами божественным благословением – Он позволил нам лицезреть Его (даршан), коснуться Его (спаршан) и разговаривать с Ним (самбхашан). 

Мой двоюродный брат Шри Т. К. Баласубраманьям и я были убеждёнными поклонниками Шри Рамакришна Парамахамсы. С ранних лет мы читали Его биографию и постигали Его учение. Мы часто сожалели, что нам не довелось жить в то время, когда Он ходил среди смертных и одаривал всех Своей любовью.

Один хороший человек дал нашей семье фотографию и Аштоттара шатанамавали, книгу о Шри Ширди Саи Бабе. В то время мы жили на Ванивиласа роуд в Майсуре. Я начала регулярно совершать пуджу Шри Ширди Саи Бабе. Прошло шесть месяцев, и как-то ночью мне во сне явился Шри Ширди Саи Баба. Я обратилась к Нему: «Свами, пожалуйста, прими меня в ученицы и посвяти в мантру (мантропадешу)». Шри Ширди Саи Баба ответил: «Я не твой Гуру. Скоро ты встретишь Его. От Него и получишь мантропадешу». 

 (Примечание редактора. Как и было предсказано, спустя несколько лет она встретила Свами и получила от Него во сне мантропадешу).

Вскоре после этого, в феврале 1946 года, мы получили от Баласубраманьи письмо. В нём он, как бы, между прочим, сообщил нам: «Кстати, в Бангалор прибыл Гуру, в котором мы сможем найти своё убежище. Приезжайте немедленно, в доме Шри Тирумала Рао можно получить Его даршан». Он также указал адрес и дату. Кто-то может назвать это случайным стечением обстоятельств, но для нас это обернулось божественным провидением.

Был полдень, когда мой муж, я и наши дети, Мурали, Рагху и Шанкара, вместе с моей матерью, Шримати Намагириаммой, и дядей, Шри К.Н. Раджагопалом прибыли в дом Тирумала Рао. День выдался очень жарким. Несколько человек находились в саду. Среди них был юноша в шафрановом одеянии – он разговаривал с ними и благословлял их. Так как мы на тот момент были совершенно незнакомы с Рао, мы стояли у ворот в нерешительности – войти нам внутрь или нет. Внезапно, в мгновение ока, юноша оказался перед нами. Он улыбался. Это был Саи Баба, тот самый Гуру, о котором написал нам двоюродный брат. Мы поклонились Ему, и, как это полагается по традиции, надели на Него гирлянду, и преподнесли фрукты и цветы. Мы также сделали паданамаскару, а, когда поднялись, Он сказал нам на чистейшем телугу: «Завтра четверг. Здесь будут бхаджаны. Приходите, поучаствуйте». В следующее мгновение Его уже не было.

Это был наш первый даршан Шри Сатья Саи Бабы! С тех пор Он стал нашим Свами. На следующий день мы пришли на бхаджаны в дом Тирумала Рао. Они проводились в большом просторном зале, к которому примыкала маленькая комнатка. Зал был полон: женщины сидели по одну его сторону, мужчины – по другую. Время от времени бхаджаны вёл Свами. Но чаще Он просто сидел и внимательно слушал их. 

После бхаджанов Свами удалился в смежную комнатку и отобрал несколько человек для личной беседы, в том числе и нас. Мы вошли в комнату и простёрлись перед Свами. Он материализовал вибхути, приложил его к нашим лбам, благословил нас и сказал, что наши молитвы дадут свои плоды. Мой муж спросил: «Свами, я хочу перейти на другую работу, на лучшую. Пожалуйста, посоветуй, как быть». Свами ответил: «От этого ты ничего не выиграешь. Ты преуспеешь и на этой работе». (Через четыре года эти слова сбылись). Это было наше первое ‘интервью’ со Свами! Всё, что мы видели и слышали, было совершенно новым для нас. Первый же даршан не оставил сомнений, что Свами являлся сиддха пурушей. 

Наблюдая происходящее, совершенно новое для нас, я вдруг подумала: «Этот человек растрачивает Свои сиддхи, материализуя вещи и выполняя желания других». Шри Рамакришна Парамахамса часто говаривал, что сиддхи, обретённые садхаком, являются серьёзным препятствием на его пути, и те, кто стремятся к самореализации, должны всячески их избегать. Парамахамса говорил, что у садхака часто будет возникать искушение показать или продемонстрировать свои сиддхи. Это раздувает эго, тогда как целью садханы, на которую уходят годы, является избавление от него. 

 Абсурдность приравнивания Свами к простому садхаку, о котором Парамахамса говорил, стала для нас очевидной несколько позже, когда мы вошли в лоно Свами. Мы начали понимать разницу между намеренным свидетельствованием благого примера (нидаршаной) и показухой (прадаршаной). 

После нашего первого даршана Свами в феврале 1946 года мы остались в доме нашего дяди в Бангалоре в надежде увидеть Свами ещё раз в домах других Его почитателей. И нам посчастливилось: ещё дважды в Бангалоре мы удостоились Его даршана. На одном из них мой дядя обратился к Свами с просьбой посетить и наш дом тоже. Хотя Свами поначалу не давал согласия, в конце концов, Он уступил. Он посетил наш дом днём 3 марта 1946 года вместе с Тирумала Рао и даже согласился на падапуджу. Он отклонил наше приглашение пообедать с нами, сказав, что обедал уже, но милостиво принял немного фруктового сока и ложку вангибхата. Он отведал несколько кусочков яблока, а остальные раздал всем нам в качестве прасада. Это была наша четвёртая встреча с Свами. Не решаясь говорить с Ним более, мы склонились к Его стопам и ушли. 

Я рассказала о нашей счастливой встрече с махатмой моему дедушке Шри Ч. Нагешвариах, находившемуся в то время в Бангалоре. Несмотря на свой преклонный возраст – восемьдесят четыре года – он был человеком живым и активным. Он выразил желание тоже увидеть Свами и отправился в дом Тирумала Рао. Когда он вернулся, я увидела радость, написанную на его лице. Он сообщил, что имел счастье тоже видеть Свами, говорить с Ним и коснуться Его стоп. Я спросила, какое благо он хотел получить от Свами. Он ответил, что просил Свами уничтожить аджняну и даровать ему суджняну. Когда Свами посетил Майсур в мае 1946 года, Он пришёл в дом нашего дедушки, где мы в то время жили. Он одарил дедушку милостью и позволил ему совершить падапуджу. Он также похвалил моего дедушку за его благотворительную деятельность. Свами было тогда всего 20 лет.

* * *

Вскоре после этого моя мать посетила Путтапарти со своими золовками Шримати Джайялакшаммой и Шримати Сарасватхаммой. Это был её первый визит. В Путтапарти она часто сидела и медитировала в храме Венугопаласвами, расположенном рядом со старым мандиром. К своему удивлению всякий раз, когда она открывала глаза, она видела стоящего перед ней Свами. Однажды Свами спросил у неё: «Не правда ли это место очень спокойное и умиротворённое?» Подобное происходило и с другими бхактами во время духовных бесед или группового пения. 

Однажды моя мать, приготовив еду, пригласила Свами пообедать с ней. Он принял приглашение. После еды моя мать обратилась к Свами с просьбой дать ей упадешу, на что Свами ответил: «В прошлом году ты была в одном месте в поисках духовного. Это хорошее место. Повторяй мантру, в которую ты была освящена там. Если хочешь, можешь добавить к мантре ‘Саи’». 

Об этом знала только моя мать. Человеком, давшем ей посвящение в мантру, была Шримати Венкаталакшмамма, которая жила в деревне Ньямаддала в округе Дхармаварам, штата Андхра Прадеш. В 1945 году Венкаталакшмамма сопровождала наших родственников в дом моего дедушки в Майсуре. Она почти ни с кем не разговаривала. По ночам она сидела, облокотившись спиной на опору. Мы видели это, всякий раз, когда просыпались. Как раз в то время моя мать читала книгу "Shiva Raja Yoga", написанную йогом из Чуддапах, штата Андхра Прадеш. Моя мать несколько раз обращалась к Венкаталакшмамме за разъяснениями некоторых духовных вопросов. Та объяснила моей матери, что такое садхана, и сказала, что может посвятить её в мантру, если она приедет к ней в деревню. Когда она жила в нашем доме, никто из нас не знал, что она была великой йогиней. Впоследствии моя мать поехала к ней в деревню, и была посвящена в мантру. Венкаталакшмамма сказала ей: «Божественный цветок начал расцветать в округе Пенуконда. ( В то время Путтапарти входил в налоговый округ Пенуконда. – Прим. ред.) Этот цветок мог бы стать твоим Гуру и Богом».

* * *

Однажды вечером в русле реки Читравати Свами из песка материализовал вибхути и раздал его всем присутствующим. Затем Он попросил мою мать взять в руки песок из русла. Она благоговейно сделала это. Свами сказал, чтобы она хорошо рассмотрела песок, – нет ли там чего? Но в песке ничего не было. Тогда Свами помешал его Своими пальцами и достал оттуда свёрнутый листок бумаги. Он отдал его ей и попросил развернуть, когда она будет одна в мандире. Вернувшись в мандир, она развернула листочек и с удивлением обнаружила написанную на нём мантру, в которую была посвящена. Никто, кроме неё, не знал об этой мантре.

* * *

Глубоко почитаемая Шримати Ишварамма, мать Свами, и Венкаталакшмамма были соседками в Котачеруву, деревне близ Путтапарти, и хорошими подругами. Как-то в середине 50-х в Путтапарти приехала Венкаталакшмамма. Свами в это время отсутствовал, поэтому она решила уехать через день или два. Моя мать, находившаяся там, спросила, покинет ли она Путтапарти, не получив даршана Свами. Она ответила: «Я не нуждаюсь во внешнем даршане. Я всегда лицезрю Его внутри!» 

Моя мать пожаловалась ей, что Свами, ставший теперь её Гуру, не разговаривает с ней, ничего не говорит о духовной практике и, фактически, игнорирует её. Венкаталакшмамма ответила: «Но разве Он не отчитывает тебя даже за маленькие ошибки? Это показывает, что Он как раз таки заботится о тебе. Твоя судьба привязана к Его стопам. Не уходи от Него. Он наверняка даст тебе просветление. Если Он предлагает кому-либо остаться с Ним, это говорит о Его ответственности за духовное развитие трёх поколений этого человека. Поэтому выполняй садхану с верой и уверенностью».
