Глава 5. Свами благословляет наш дом

Бхактула хридайянганамулаке ваччадайя

 (В сердца бхактов Я ступил)

 Шри Сатья Саи Баба

3 июня 1946 года – золотой день нашей жизни. Сам Господь возымел намерение ступить Своей божественной ногой в наш дом и в наши сердца. 

Шримати Сакамма сообщила нам в письме, что Свами приедет в Майсур 3 июня 1946 года и остановится в доме Путтабакши Шри Басаварадже Urs., и там мы сможем увидеть Его. Утром мы пошли туда, но Свами ещё не было. Около часа пополудни подъехала машина Свами. Сакамма сопровождала Его. Все, кто там собрались, преподнесли Свами цветы и фрукты и сделали паданамаскару. Затем Свами вошёл в дом. Некоторое время спустя к нам вышел слуга и пригласил всех в дом.

Завершив падапуджу, хозяева дома Urs. угостили всех нас прасадом. Поскольку Свами возвращался в Бангалор вечером того же дня, и дорога, по которой Он должен был ехать, проходила мимо нашего дома, мы очень хотели, чтобы Он по пути заехал к нам и освятил наш дом Своей божественной стопой. Медленно я приблизилась к тому месту, где сидел Свами. Я поклонилась Ему и стала просить посетить наш дом. Он ответил, что у Него не осталось времени на это. Однако я продолжала упрашивать Его, объяснив, что наш дом находится на Локаранджана Махал Роуд, и что Он не должен ответить отказом. И Свами согласился. Мы бросились домой с несказанной радостью, чтобы сделать необходимые приготовления. Пока мы спешили домой, начался сильный дождь. Мы промокли до нитки, и это затруднило наше продвижение. 

Через Сакамму Свами велел нам встретиться с Ним в Рукмалайе в доме Шри Кришна Urs’ в Назарбаде. Мой дядя отправился в Рукмалайю за Свами, который к тому времени уже прибыл туда. Увидев дядю, Он сказал: «Долго же вы заставляете Меня ждать. Вы думаете, это так просто – посещать дома?» Тем временем, я сделала все приготовления для пуджи. Моя мама и тётя приготовили еду. 

В тот момент, когда мы, взяв поднос для арати, вышли к входной двери, чтобы встретить Свами, Он вошёл в дом. Быстро поднявшись по лестнице, Он вошёл в большую комнату и сел на приготовленный для Него стул. Мы уже собирались было начать пуджу, когда Свами объявил нам, что Он торопится, и попросил не делать её. Сначала мой дедушка Нагешвариах, а затем и все мы всё же омыли ароматической водой и вытерли Его стопы, надели на Него гирлянду и совершили паданамаскару. Мы поднесли Свами пищу и затем предложили её остальным гостям, прибывшим с Ним. 

 Свами отведал немного угощения и порадовался, увидев, что гости тоже едят. Мы были расстроены, что Свами не может дольше задержаться в нашем доме, и сказали Ему об этом. Он ответил, что приедет к нам в другой раз, когда времени будет больше, поднялся, посмотрел на каждого и спросил: «Отпускаете Меня?» Мы проводили Его до входной двери. Он сел в машину, сказал, что приедет ещё, и уехал. Позже мы узнали, что, доехав до кольца Хардиндж, что совсем недалеко от нашего дома, машина остановилась – кончился бензин. Свами сказал водителю, чтобы тот наполнил бак водой из фонтана, который был на кольце. И так с бензобаком, наполненным водой, они двинулись дальше – до самого Бангалора.

* * *

Как и обещал, Свами посетил наш дом ещё раз 6 июля 1946 года. В этот раз мы имели удовольствие совершить падапуджу. Он поел вместе с нами, поговорил и благословил нас Своей божественной любовью.

* * *

В другой раз, уже в октябре 1946 года, мы узнали от Сакаммы, что Свами находится в Майсуре. Он остановился в бунгало у принцессы, и проведёт там несколько дней. Мы были на седьмом небе. Но счастье наше длилось недолго – оказалось, что вход во владения принцессы был закрыт для посторонних. Я удивлялась: зачем Свами остановился в таком недоступном месте? Но мы твёрдо уверовали в то, что если будем стоять возле ворот, Свами позовёт нас. 

Мы ждали у ворот бунгало до 4 часов пополудни под палящим солнцем, пока стражник, возможно, из жалости, не позволил нам зайти вовнутрь и сесть в саду у ворот. Мы восприняли это, как милость Свами, вошли и расположились на земле. Мой муж, медленно обогнув сад, подошёл к двери бунгало и спросил находящегося там стража, не может ли он зайти в дом и сообщить о нас Свами. Однако тот ответил, что ему не дозволено заходить в дом. Если же Свами сам выйдет из него, то он доложит о нас, добавил страж.

В доме зажгли свет. Мы до сих пор не знаем – как так случилось, что слуга подошёл к нам и пригласил войти. Дом был украшен и ярко освещён, и мы, смущённые, стояли в углу. К нам подошёл один из сопровождавших Свами бхактов и предложил нам сесть, заверив, что Свами скоро выйдет к нам. Мы сели и оглянулись вокруг. Несколько плисовых дверей вели из залы вглубь дома, и были зашторены. В центре холла, образуя круг, возвышались украшенные орнаментом колонны. Между ними был расставлен гарнитур из мягкой мебели, диванов, богато исписанных резьбой. Горел мягкий зелёный свет, и прохладный ветерок наполнял залу. Мы подумали, что это тихое, безмятежное место очень подходит для нашего Свами, Господа Вайкунты.

Спустя некоторое время Свами, улыбаясь, подошёл к нам. Со слезами радости мы припали к Его стопам. «Свами, – обратилась я к Нему, – Ты приехал в такое место, куда мы, простые Твои почитатели, не можем попасть, чтобы видеть Тебя». Свами сказал: «Аммайи, не надо так думать. Мне надлежит заставить людей, наделённых богатством и властью, осознать свой долг перед обществом. Это – хорошая семья, можете не сомневаться. Ворота отстоят от дома на большом расстоянии. Они не могли знать, что вы там находитесь. Я попытался объяснить им, что Мои бхакты ждут возле ворот, и их следует впустить. Но они не поняли Меня, так как не знают телугу. В конце концов, через одного человека, знающего и телугу и каннада Я смог с ними объясниться. 

Мы поднесли Свами апельсины, которые принесли для Него. Он очистил их от кожуры и дал нам. Мы были настолько поглощены тем, что говорил Свами, что нам даже не пришло в голову, что апельсины ели мы, а не Он. Мы умоляли Свами посетить наш дом. Сначала Он сказал, что придёт в воскресенье, поскольку у моего мужа будет выходной. Позже Он назвал другой день – день Балипадьями. Разговаривая со Свами, мы вышли в сад. Он сорвал большой цветок и дал его мне. В это время подошёл слуга и доложил, что принцесса ожидает даршан Свами. Свами попросил нас подождать Его, сказав, что минут через пять вернётся. Долго прождав Его, но так и не дождавшись, мы отправились домой. Уже потом стражник рассказал нам, что, спустя несколько минут после нашего ухода, Свами вышел из дома и спросил о нас. Стражник сказал, что мы уже ушли, и спросил, не должен ли он догнать нас и позвать назад. Свами ответил: «Нет, не стоит. Уже поздно. Я заставил их долго ждать». Мы очень сожалели, что не подождали ещё немного, всего каких-то несколько минут.

 * * *

Вскоре нам довелось увидеть Свами ещё раз. Он прибыл в дом Шри Путтабакши Басаварадже Urs. Утром мой муж отправился туда и получил даршан. Свами спросил его: «Где Каннамма? Она не пришла?» Он ответил, что мне нездоровится. Вечером того же дня все мы отправились к Свами, чтоб получить Его даршан. Он повёл нас по лестнице на второй этаж. Мы совершили паданамаскару и поднесли Ему угощение, которое приготовили. Он съел немного и спросил: «Ты добавляла имбирь?» Моя мать ответила: «Да, Свами, а Ты не любишь его?» Свами ответил: «Теперь, отведав его, Я вовсе не хочу этого сказать». Он пригласил нас приехать в Путтапарти и заверил, что каждому из нас даст работу. Вдруг, ни с того, ни с сего, я расплакалась. 

 Свами обеспокоено спросил: «Каннамма, Каннамма, что случилось?» Увидев, что я плачу, мой младший сын Шанкара также расплакался. Я успокоила его, дав ему апельсин. Свами наклонился ко мне и произнёс: «Как ты утешила его, так и Я утешаю таких преданных, как ты». Это заставило нас рассмеяться. Затем одна из женщин, Шримати Анкамма, обратилась к Свами: «Она так сильно плачет. Почему бы Тебе не материализовать что-нибудь для неё?» На что Свами ответил: «Она не плачет из-за таких вещей» и встал. Мы вновь совершили паданамаскару и ушли. Он долго стоял на террасе, провожая нас взглядом.

* * *

В пятницу 25 октября 1946 года в день Балипадьями Свами, спаситель наш (бхаватарака), вновь должен был посетить наш дом. Мы сделали все приготовления и в 3 часа пополудни пошли за Свами, который остановился в Каранджи Махал. Нам сказали, что Он отдыхает. Пока мы ждали, из Каранджи Махала вынесли большие медные сосуды и корзины с пищей и погрузили на ожидающий транспорт. Здесь и там стояли легковые машины – их хозяева также ожидали Свами. Когда мы поинтересовались, что всё это значит, нам объяснили, что они берут Свами на ловлю диких слонов (кхедда). Мы расстроились, но остались ждать, чтоб хотя бы просто увидеть Его. Свами поднялся только в 6 часов. Мы узнали, что программа ловли слонов отменяется. Как только Он встал и умылся, Он сказал Сакамме: «Я не хочу ничего пить, Мне нужно идти в дом Каннаммы». Наш великодушный Свами спустился, улыбнулся нам и воскликнул: «Пошли!» Радости нашей не было предела.

Свами прибыл в наш дом на машине Шримати Сакаммы в сопровождении Сакаммы, моего мужа и меня. У порога мы совершили арати нашему Господу, после чего проводили Свами в дом.

Через открытые окна комнаты на втором этаже виднелся освещённый огнями дворец Махараджи. Начало моросить. Моя мама, стоя перед Свами, держала лимонный сок и конфеты. Он съел несколько конфет, но отказался от сока, поскольку погода была холодной, и спросил: «Зачем вы тратите так много денег? Разве вы не знаете, что Я не люблю конфеты? Если вы предложите Мне расам (суп из бобовых) и рис, этого будет вполне достаточно. Зная, что доставлю вам хлопоты, Я и колеблюсь приходить в ваш дом». Шримате Сакамме нездоровилось, и она попросила нас приготовить для неё густую овсяную кашу. Выглянув из окна, Свами воскликнул: «Посмотрите, как величественно выглядит дворец! Огни – это праздник для глаз. Я люблю огни и цветы. Амайи, прашанти мандир тоже надо так украсить». ( В то время никто не знал о таком мандире. – Прим. редактора). Он продолжал любоваться дворцом. Поскольку то был день Балипадьями, весь дворец переливался огнями. Свами сказал нам, что Он был во дворце по приглашению Его величества, и дал его дочери имя – Гаятри.

Мы стали просить Свами разрешить нам совершить падапуджу. Мы надели на Него гирлянду и совершили падапуджу, вложив в неё всю душу. После раздачи прасада гости ушли. Моя мать хотела покормить моих детей, чтобы, когда они уснут, мы могли поужинать со Свами. Услышав это, Свами сказал: «Аммайи, Я отказался от еды в том доме, чтобы поесть здесь. Вместе с другими мальчиками покорми и этого (Он показал на себя). Я люблю есть со всеми. Если ты не сядешь со мной, Я есть не буду». Все мы сели вокруг Свами, и мама подала еду. Свами сказал: «Аммайи, читранна (рис, приправленный лимоном) замечательный. А вот паяса (сладкая каша) Я не очень люблю, только попробую». С игривой шалостью в глазах, с мимикой дразнящего ребёнка, Он заявил Сакамме: «О, Сакамма, не суждено тебе отведать читранну, дамский пальчик самбар, косамбари (овощной салат) и ваду (обжаренные на огне острые пирожки). Какая жалость!» 

Он повернулся к моему мужу и сказал: «У женщин больше забот, чем у мужчин. У мужчин одна проблема – как заработать деньги. А женщина должна вынашивать детей девять месяцев, потом днями и ночами напролёт ухаживать за ними, растить, заботиться о муже, принимать гостей, вести хозяйство. Так что, если она когда-нибудь и вспылит, прояви благодушие».

После ужина Свами попросил поесть и мою мать. После этого все мы сели перед Ним. Он попросил нас спеть что-нибудь. Мы с сестрой исполнили ниве гатияни нину нэранаммити (Я верую, что Ты – спаситель мой). Свами сказал, что одна из Его почитательниц упросила Его посмотреть кинофильмы о жизни Хемаредди Малламы и святого Тьягараджи. Свами посоветовал и нам ходить на такие фильмы, поскольку они пробуждать чувство бхакти, любви и преданности Богу. 

Он сел на приготовленную для Него кровать. Когда Сакамма поднялась, чтобы уйти, Свами велел ей передать шофёру, чтобы тот подъехал к нашему дому на следующий день к семи утра. Ложась на кровать, Свами сказал: «Все народы на земле поклоняются Богу – тому или иному. Какой бы это Бог ни был, постоянного повторения Его имени достаточно. Аммайи, ум – Богу (Мадхава), тело – миру. Запомни это. Какую бы работу ты ни выполняла, если ты помнишь обо Мне, этого достаточно. Перед тем, как прийти сюда, Я материализовал воду из Ганги для семьи Путтабакши Басаварадже Urs.». Так как было уже поздно, Он посоветовал нам ложиться спать. 

Рассвело. Мы приготовили завтрак для Свами и ждали, когда Он проснётся. Позже, чистя зубы, Он спросил меня: «Аммайи, ты заметила, какие у Меня стопы? Маленькие, совсем как женские. Ты когда-нибудь видела у мужчин такие?» Сказав так, Он громко рассмеялся. (Был ли это ответ на вопрос, который я задала Ему в Путтапарти некоторое время назад – почему этот аватар не явился в женском теле? Или же Он говорил мне, что Он – и Шива, и Шакти?). 

Я налила воду Ему в ладони, и Он умыл лицо. Я вытерла Его ноги полотенцем. Войдя в комнату, Он сказал: «Вести целомудренную жизнь (брахмачарья) хорошо для твоего духовного роста». После завтрака Он спел песню дариджупана Саинатха (Саинатха, не укажешь ли мне путь достойный?). Когда Свами собрался уходить, моя мать попросила Его не забывать нас. Она также спросила, что мы должны для Него делать, чтобы Он всегда помнил о нас? 

Тогда Он попросил лист бумаги и написал слова песни: маричитивемо мадило маму Саинатха прабхува «Не забыл ли ты нас, о, Господь Саинатха». Он дал нам этот листок и высказал пожелание, чтобы мы всегда пели эту песню, заверив, что Саинатха несомненно дарует нам Свою милость. Затем Он попросил нас завернуть в качестве прасада несколько конфет для Шримати Анкаммы из Бангалора. Прибыла машина. Мы надели на Свами гирлянду и склонились к Его стопам (паданамаскара). Он сел в машину, благословил нас и отбыл.
