Глава 7. Садхунам даршанам пуньям

Не пренебрегайте даршаном. Значимость его неоценима.

 Мои появления среди вас – это дар, о котором мечтают 

 боги на небесах.

  Шри Сатья Саи Баба

Следуя совету Свами,мыотправились в Путтапарти в октябре 1947 года. ПразднованиеНаваратри уже подходило к концу. Вечерние бхаджаны ещё не начались. Свами разговаривал с бхактами в Своей комнате. Мы в ожидании стояли у двери. Когда Он вышел, мы надели на Него гирлянду и в почтении склонились к Его стопам. Он велел нам идти на бхаджаны. По их окончании– они длились долго – бхактам была подана еда. Свами отдыхал у окна. Мы выразили Свами сожаление по поводу того, что с увеличением толпы общаться с Ним – разговаривать и совершать паданамаскару – становится с каждым разом всё труднее и труднее. Тогда Свами процитировал шлоку: 

"Садхунам даршанам пуньям

 Спаршанам папа нашанам

 Самбхашанам карма вимочанам

 Ванданам мокшасадханам"

(«Лицезрение мудреца приносит нам заслугу, прикосновение к нему уничтожает все наши грехи, беседа с ним освобождает нас от нашей кармы, и почитание его даёт Освобождение»). 

Затем Свами сказал нам: «Аммайи, сколько у тебя было даршанов? Твой аппетит растёт. В этом нет ничего предосудительного».

После бхаджанов была организована процессия, в которой Свами ехал на хамса вахане, сооружённой в виде лебедя повозке. Бхакты шли впереди и пели бхаджаны. Процессия возвратилась на исходное место к 2 часам ночи. На следующий день была устроена джхула (качели). Её украсили цветами и гирляндами. Свами сидел на ней, а бхакты пели колыбельные и раскачивали её. Свами прямо с качелей бросал бхактам мятные леденцы, а бхакты, в ответ, устроили Свами дождь из цветов. Они обмахивали Его и вдохновенно совершали арати.

Однажды мой сын Шанкара внезапно заболел. Ночью температура сильно поднялась. Он встал с постели и в бреду стал ходить по комнате. Я обратилась к Свами. Он велел мне взять вибхути, находящийся возле статуэток божеств, и приложить его к ребёнку. Всю ночь напролёт мы распевали имя Свами. На утреннем даршане Свами поинтересовался о состоянии Шанкары. Я ответила: «Немного лучше». Свами коснулся ребёнка и сказал: «Ничего хорошего». Он материализовал вибхути, нанёс его на лоб мальчика и натёр им всё его тело. «Всё будет в порядке», – произнёс Он. К вечеру ребёнок выздоровел и уже играл во дворе.

Этим же вечером, сидя во дворе старого мандира со своими бхактами, Свами поведал историю о храме Венугопаласвами, что находится рядом с этим мандиром, указав на его важность. Он рассказал, что в Путтапарти предавался медитации великий мудрец Вальмики (легендарный автор великой древнеиндийской эпической поэмы «Рамаяна»; его имя дословно означает «муравейный». – Прим. пер.). В этой деревне было множество муравейников, которые и послужили поводом для названия деревни – Путтапарти. Там, где стоит мандир, когда-то простирался лес из деревьев туласи. Свами раскрыл тайну, что Господь Нараяна в образе мудреца (риши) Вальмики предавался здесь медитации. Он сказал, что тот же риши воплотился ныне, имея в виду Себя.

Свами предложил Своим бхактам задать Ему вопросы. Один из них попросил Свами показать ему облик Шри Ширди Саи Бабы. «Сначала ты должен заслужить это», – был ответ. Больше вопросов никто не задавал.

    Свами попросил тарелку. Держа над ней кулаки, Он потёр их друг о друга и… о, чудо! –на тарелку посыпался вибхути. Он сказал, что этот вибхути пришёл от Ширди и попросил каждого приложить его к себе. Обратившись к больным артритом – а такие среди присутствующих имелись, – Он подозвал их к Себе и сам нанёс на них вибхути. Затем Свами позвал детей и также нанёс на них вибхути. И, наконец, Свами позволил каждому сделать паданамаскару и вошёл внутрь мандира. Мы провели в Путтапарти несколько изумительных дней, получили благословение от Свами и, приняв от Него сладости в качестве прасада, вернулись в Майсур. 

* * * 

В апреле 1949 года моя мать поехала в Путтапарти и пробыла там месяц. В то же время в Путтапартииз Мадраса (ныне Ченнаи) приехали два брата-студента из колледжа. Они занимались духовной практикой, и были садхаками. К ним во сне пришёл Свами и сказал, что в Путтапарти воплотился аватар. Он также велел им приехать и встретиться с Ним. Путтапарти они нашли с большим трудом. Через живущего в ашраме Шри Шешагири Рао Свами передал этим студентам, что им следует искупаться в реке, прежде чем переступить мандир. В соответствии с этим указанием, они пошли к реке. Они увидели две божественные ступни. Украшенные ножными браслетами и мелодично позванивающие, они повели их к реке. Искупавшись, они начали стирать свою одежду, во все стороны разбрызгивая воду. 

И тут они увидели Пандурангу в теле маленького мальчика. Он схватил Свою одежду (питамбара) и отбежал в сторону, чтобы брызги воды не попали на неё, а затем, когда они закончили стирать, подошёл ближе. Поражаясьвеличию этого места, они вознесли хвалу Витхалю (Вишну) и затем направились в мандир. И вновь те же две ступни, позванивая ножными браслетами, повели их к мандиру, и, приведя, исчезли. К тому времени Свами, облачённый в красивую одежду, ожидал в холле, чтобы приветствовать их. Как только они увидели Его, они выронили из рук свою постиранную одежду, бросились к Нему, крепко обняли, вознесли Ему хвалу и разрыдались. 

Свами стоял, улыбаясь. Возгласы и рыдание юношей привлекли внимание других бхактов, находившихся поблизости, и они бросились туда. Увидев их, Свами попытался освободиться от объятий мальчиков, но безуспешно. Один из них сказал: «Ты, как вор, незаметно, избегая всех, пришёл сюда* (принял форму аватара). (Библейская параллель этого неожиданно сильного из уст мальчика выражения так и напрашивается: Ибо сами вы достоверно знаете, что день Господень так придет, как тать ночью. 1 Фес. 5:2. Нет сомнения в том, что мальчики находились в особом – просветлённом – состоянии сознания. –Прим. пер.). Облачаясь в одежду цвета охры (кашайя вастра), Ты прячешь Свою божественность. Кришна Гопала, почему Ты отрастил такие волосы? Они похожи на волосы Шивы. Ты одеваешься, как Кришна, Ты выглядишь так же величественно, как Рама. За кого мы должны Тебя принимать? Я не могу быть без тебя. Кришна, Кришна, какое счастье, что мы видим Тебя в человеческом теле!»

Повернувшись к бхактам, он сказал: «Поверьте моим словам, не покидайте Его. Если вы уйдёте от Него, то не вернёте Его более. Он – Мадхава (Вишну). Он дурачит вас, разыгрывая роль человека (манава). Не потеряйте эту золотую возможность. Осуществите цель своей жизни. Я знаю Его хорошо». 

    Мальчики продолжали возносить Ему хвалу, проливая слёзы радости (анандашру). Видя это, другие бхакты также стали заливаться слезами. Свами озорно улыбнулся и сказал: «Что за бред! Да он же сумасшедший. Почему вы верите его словам и проливаете слёзы?» Незадолго до прибытия мальчиков Свами, однако, сообщил, что в тот день приедут два великих ведантинста, и что Он с нетерпением ждёт их. Поэтому бхакты знали, что Свами просто шутит. Они стояли там и наблюдали за мальчиками. Некоторое время спустя Свами освободился от их объятий и с любовью утешил их. Он попросил бхактов принести еду и поел с ними из одной тарелки. Затем Он взял их к Себе в комнату, долго беседовал с ними и на следующий день отослал домой. 

* * * 

В другой раз вечером, когда бхаджаны ещё не начались, группа людей, опоздавших на автобус, подошла к мандиру. Одна женщина из этой группы приблизилась к комнате моей матери и попросила питьевой воды, а также поинтересовалась, где можно постирать бельё. Когда ей ответили, что это можно сделать на протекающем рядом оросительном канале, она попросила мою мать показать ей путь к нему. Моя мать немного проводила её, показала, куда дальше идти, и вернулась. К тому времени, как женщина возвратилась, Свами стоял в холле, одетый в ярко-зелёного цвета платье, которое прежде никогда не носил. Его волосы были зачёсаны, и Он жевал листья бетеля. Как только она увидела Свами, она воскликнула: «О, дорогой мой царь йогов!» и упала без сознания во дворе мандира.

Через некоторое время она пришла в себя и спросила: «Где Ты прятался все эти дни?» Сказав так, она побежала к Свами, чтобы схватить Его. Свами спрятался за занавеской в зале для бхаджанов и держал её так крепко, что женщина не смогла её отодвинуть. Решив, что Свами за занавеской нет, она стала искать Его по всему залу, выкрикивая: «Кришна, Кришна», – и вновь потеряла сознание. Свами немедленно выбежал из укрытия и велел принести воды. Он обрызгал ей лицо и приложил вибхути. Он велел другим женщинам обмахивать её. Затем Он попросил акшату (ритуальный рис) и побросал его на неё. 

После этого, где бы она ни очнулась, она бегала повсюду, ища Свами, и затем падала со словами: «Кришна, Кришна». Видя всё это, её муж вышел из терпения. Он начал бранить её за то, что она ведёт себя, как сумасшедшая, и кричать, чтобы она успокоилась. Свами сказал ему: «Наяна, не ругайся. Это место так влияет на неё (стхала махатва). Некоторые люди, приехав сюда, попадают под влияние этого места и начинают вести себя подобным образом». Её муж ответил: «Должно быть, в идолах мандира, кроется какая-то таинственная сила. Наверное, это и является причиной её странного поведения». 

  Ночь эта женщина провела в медитации на Кришну, так и не сомкнув глаз. Утром моя мать подошла к ней и спросила, что же случилось с ней. Та ответила: «Мать, этот человек – Гопалакришна. Не заблуждайся на этот счёт, думая, что Он человек. Я видела, как Он обмахивал меня и прикладывал вибхути всю прошлую ночь. Разве ты Его не видела?» Никто этого не видел, хотя все спали в одном помещении. На следующий день, когда все они собрались уезжать, Свами сказал её мужу: «Пожалуйста, не беспокой её. Она не проживёт больше 15 дней. Она не может освободиться от помешательства на Кришне. Это её последняя жизнь». Позже мы узнали, что она в течение последних 12 лет поклонялась божественной поэтессе Андал, особо почитаемой среди тамильских женщин-бхактов. Как и предсказал Свами, вскоре Она покинула этот мир. Уход её был тихим. 

* * * 

Следующий раз мы приехали в Путтапарти за два дня до окончания праздника Дасара в октябре 1951 года. Свами выходил и сидел на серебряном троне и утром, и вечером. Мы совершали кункумарчану (богослужение с использованием киновари). Все женщины сидели в линию; у каждой был лист, а на нём кункума и фото Свами. Кто-то один декламировал «Лалита аштоттара сатанамавали», а остальные выполняли кункумарчану. Свами подходил близко к каждому по очереди и позволял всем сделать паданамаскару. 

 Согласно ортодоксальной индуистской традиции вдовам запрещается выполнять кункумарчану, поэтому на пудже разрешено было сидеть только замужним женщинам (сумангали). Свами увидел это и сказал: «Послушайте, вдовы всегда думают обо Мне. Я их Господин. Великомужественные Пандавы сидели безмолвно, когда Драупади унижали. Разве не Господь Кришна спас её? Так что, позвольте всем сидеть на пудже. Женщины, размышляющие о Боге, не вдовы. А вот те, кто не думают о Нём, – вдовы самые настоящие».

В один из тех дней Свами раздавал пищу и одежду беднякам. Процессия была организована в день Виджаядашами, последний день праздника. Бхакты, сопровождающие Свами, пели бхаджаны. Когда мы приблизились к Старому мандиру, мы увидели большой знак из кункумы, появившийся на лбу у Свами. Это придало божественной процессии ещё большее вдохновение. 

Мы вернулись в Прашанти Нилаям поздно ночью. Бхакты приветствовали Свами и совершили Ему махамангаларати.

  В день нашего отъезда, вечером, Он позвал нас. Он сказал: «Если бы Я не вошёл в вашу жизнь, где бы вы были сейчас? Вредить кому-то – преступление. Причиняя боль живому существу, вы причиняете боль Мне. Ведите себя так, чтобы не задевать чьих-либо чувств». Он дал для моей матери, которой в то время нездоровилось, вибхути и сказал: «Она скоро поправится. Приезжай с ней на упанаяму Мурали». Мы склонились к Его стопам и отбыли. 

* * * 

В начале 70-х Свами предупредил Своих старых приверженцев, чтобы те больше не садились перед комнатой для ‘интервью’. До этого всякий, кто хотел побеседовать со Свами, имел возможность сесть перед этой комнатой в надежде, что Свами позовёт его. Свами также сказал им: «Отныне вы должны уступить своё место другим, новеньким, дать им шанс. Этим вы заслужите вознаграждение (пунья)». Я спросила Его: «Свами, а если нам нужно будет получить Твой совет, как нам тогда быть?» Свами уверил нас: «Аммайи, в таком случае вы получите ответы на свои вопросы из Моих выступлений. Скажу вам более: настанет день, когда вам придётся удовлетворяться только Моим даршаном. Но пунья, которую вы получали от даршана, спаршана и самбхашана, будет впредь даваться вам через даршан». Таков Он, наш Свами, милосердный Бог.
