Глава 8. Шиваратри

Лингам – это прибежище, спасающее от джангам 

 (материального существования), вызванного ангом 

 (телом), рождением своим обязанным сангам – 

 союзу разума (чит) и материи (джада), 

 формирующему узел невежества (читджада грантхи)

 Шри Сатья Саи Баба

В феврале 1949 года мы поехали в Путтапарти на Шиваратри. Мы прибыли в мандир к 6 часам вечера, поднесли Свами цветы и фрукты и совершили паданамаскару. К этому моменту там уже находились люди. Бхаджаны распевались во всю. На следующий день перед дневными бхаджанами мы с гирляндами ожидали Свами, чтобы сделать паданамаскару. Он искупался и, одевшись в красивое платье, вышел в зал.

Шиваратри бхаджан продолжался. Два брата, Шри Б.В.Раман и Шри Б.В.Лакшман пели очень задушевно. Спустя некоторое время Свами совершил ритуальное омовение (абхишеку) статуи Шри Ширди Саи Бабы молоком, омыл её розовой водой и насухо вытер. Затем Он материализовал лингу, поставил его на голову статуи, нанёс на неё аришину, кункуму и вибхути и сделал ей арати. После этого Он окропил святой водой каждого из присутствующих и раздал молоко, оставшееся от ритуала.

В честь праздника для подношения Богу (наиведья) было приготовлено большое количество разнообразной пищи. Мы стояли вокруг Свами во дворе за мандиром, когда Шримати Савитрамма подошла к нам, чтобы предложить прасад из косамбари (салат из овощей). Свами указал ей: «Послушай, Савитрамма, почитатели прасада находятся снаружи в большом количестве. Иди и раздай им его. А эти бхакты, которые сейчас рядом со Мной, приехали из-за Меня. Они приехали издалека, преодолев все трудности на пути. Они ничего не хотят, кроме Меня». Сказав это, Он повернулся к нам и рассмеялся. Мы были очень счастливы услышать эти слова. Затем Свами ушёл принять пищу. 

В тиши той ночи бхаджаны звучали завораживающе. Свами пребывал в необычайном радостном расположении духа. Мандир был битком набит людьми, и всё же не смог вместить всех желающих. Тогда Свами попросил всех перейти во двор. Он также вышел во двор и сел в кресло. Свами помешал горячий пышущий рис (уппитту), приготовленный для подношения, и сказал Савитрамме: «Я прикоснулся к нему, и он не уменьшится в количестве. Не ограничивай его раздачу, дай Моим бхактам столько, сколько они захотят. Я счастлив видеть, как они едят». 

После прасада была организована процессия, в которой Свами сидел на паланкине, украшенном цветами. Мы шли впереди и пели бхаджаны. А когда вернулись, было уже 3 часа ночи. Бхаджаны продолжались до самого утра. После аратри вновь раздали прасад. На другой день пост был прекращён, и Свами устроил для бхактов обед. Его организовали в шеде. Свами ел за столом в центре шеда, где все могли Его видеть.

Вечером Свами расположился на веранде, что на задней сторонедвора. Я и ещё пять почитателей стояли там. Свами сказал: «Вамана померил бескрайнее небо одним шагом, а землю – другим. Следующий шаг пришёлся на голову царя Бали. Три шага были завершены. Как такое возможно? Была ли голова царя Бали такая же огромная, как небо и земля? Какая же идея здесь заключена?» Никто не смог ответить на этот вопрос. По глупости, мы также не спросили ответа у Свами, и Он оставил эту тему. И лишь спустя годы в Своём выступлении по случаю празднования Онам* в Прашанти Нилаяме Свами объяснил смысл этого сюжета. Символический жест передаёт ту идею, что Вамана третьим шагом покрыл тонкий ментальный мир (манолока) Бали. (См. The Kerala Onam – "Sathya Sai Speaks", Vol. X, 3rd Edition, pp.251-255. Published by Sri Sathya Sai Books and Publication Trust, Prasanthi Nilayam 515134, India).

  Глядя на нас, Свами сказал: «Ваше стремление ко Мне будет вознаграждено в конце жизни». Мы оставались там ещё три дня. Напоследок Свами позвал нас, материализовал нам вибхути и сказал: «Пока Я с вами, ничего опасного не может случиться. Всегда будьте счастливы и пойте бхаджаны». Сказав это, Он пожелал нам счастливого пути и попрощался. 

* * * 

В феврале 1951 года мы с мужем вновь поехали на праздник Шиваратри. Свами материализовал лингу. Бхаджаны начались вечером и продолжались до утра. Раньше Свами подолгу сидел с нами и пел бхаджаны. В этот раз Он также пел бхаджаны некоторое время, а затем поднялся наверх. На другое утро после мангаларати Он раздал прасад. Пост закончился, и все бхакты пообедали в зале Прашанти Нилаяма. Свами руководил всеми приготовлениями и убедился, что все хорошо поели. Следующим утром, когда вокруг ещё было мало людей, я и моя кузина Шанкари поднялись наверх.

Свами как раз выходил из гостиной. Мы стояли возле веранды. Увидев нас, он пошутил: «Аммайя, что привело тебя сюда на второй этаж?» Мы ответили: «Свами, Ты очень редко выходишь. Поговорить с Тобой стало почти невозможно. Мы засомневались, будет ли у нас возможность получитьТвоё разрешение на отъезд». Он сказал: «Я когда-нибудь говорил, что вам нельзя подниматься наверх? Я не останавливаю вас. Для человека, сидящего в поезде, деревья, горы и тому подобное кажутся движущимися. В действительности, движется поезд. Разве не так? Подобным образом,вы находитесь во власти иллюзии. Бог статичен и неделим. Вы умудряетесь отыскивать ошибки и у Бога. У вас есть горшок и верёвка. Вы обвязали ею горшок и отпустили его в колодец. Вы должны поинтересоваться, наполнился ли горшок водой, а для этого нужно заглянуть в колодец. И только тогда вы получите воду, когда вытащите горшок на поверхность. Эта вода и есть Бог (указывая на Себя). Если вы опустите в колодец горшок, но не проследите, наполнился ли он водой,будет ли правильным последующее сетование, что вы остались без воды? Если вы заплатите деньги в магазине, то получите желаемые вещи. Если вы попросите товар, а денег не дадите, получите ли вы его? Подобным образом, если хотите обрести милость Бога, то за это придётся платить «деньгами» бхакти – любовью к Богу и поклонением. Вы бхакти вы получите силу». 

Я сказала: «Свами, нам нужно завтра уезжать. Пожалуйста, дай нам разрешение». Он ответил: «К чему такая спешка? Что вы там спрятали в Майсуре, что так торопитесь обратно? У тебя дети, поэтому ты не можешь приезжать часто. Так что, расслабься и оставайся ещё на несколько дней, а потом можешь ехать». Я сказала, что у меня не хватает денег. Свами воскликнул: «Что ты сказала? У тебя нет денег?! Когда Я здесь, такой могучий, как гора, на твоей стороне, ты всё же говоришь, что нет денег! Когда Я твой, как могут у тебя кончатся деньги? Твоя мать и сестра также поют эту песню. Скажи Мне, сколько ты хочешь, и Я дам тебе». И добавил: «Если ты хочешь Бога – оставайся. Если же самсару – отправляйся домой». 

Позже Он спустился вниз и сказал моей тёте, что я собираюсь остаться ещё на два дня, и что они также должны остаться со мной. Когда же я попыталась объяснить, что ничего такого не говорила, Он немедленно показал мне знаками, чтоб я замолчала. 

  Прошли ещё два дня. В день отъезда мы поднялись к Свами наверх и стали ждать Его у двери комнаты. Свами вышел с чарующей улыбкой, сел и попросил нас сесть возле Него. Глядя на меня, он произнёс: «Каннамма, почему ты молчишь?» Когда я ответила, что мне нечего и сказать-то, Он заметил, что я могла бы поговорить хоть о чём-нибудь, потому что у меня всегда связан язык, даже если в голове много мыслей. Он спросил, закончили ли мы строительство дома? Я сказала, что закончили. 

«Теперь, когда дом построен, ты можешь начинать разрушать его», – Он шутил. Я сказала: «Свами, мама болеет. Я хочу, чтоб ритуал упанаямы для моего старшего сына (Мурали), был совершён при её жизни в Твоём присутствии». (После этого разговора мать Каннаммы, Шримати Намагириамма, прожила на этом свете ещё 50 лет, проживая, преимущественно, в Прашанти Нилаяме. – Прим. пер.). Свами громко рассмеялся: «О! Это тот непослушный мальчик! Конечно, ты можешь сделать это здесь. Я очень рад». Немного погодя мы сделали паданамаскару и ушли. Свами стоял у двери и улыбался, провожая нас взглядом. Мы попросили Его: «Свами, пошли нам глубокую преданность». Он ответил: «Так и будет», – и с любовью положил Свои божественные рука мне на голову. 

* * * 

Наша следующая поездка в Путтапарти на Шиваратри выпала на февраль 1954 года. Мы получии даршан Свами. Во второй половине дня Он совершил абхишеку и пуджу статуе Шри Ширди Саи Бабы и материализовал лингу. Бхаджаны были восхитительны и продолжались до самого утра. На восходе солнца вышел Свами, сел в Своё кресло, и все получили Его даршан. После махамангаларати в присутствии Свами раздали прасад. Нам пришлось ждать несколько дней, чтобы поговорить со Свами, так как людей было очень много. В один из вечеров Свами позвал меня и мою тётю на беседу.

Поговорив с моей сестрой, Он подошёл ко мне. Он взял из моей руки кусочек леденца, положил Себе в рот и сказал: «Каннамма, какие новости? Как домашние, в порядке? Знаешь, даже выйдя замуж – чему огонь был свидетелем – и заботясь о своём муже, ты также должна думать и об этом муже-атмане (указывая на Себя и подразумеваяпараматму)». Свами пообещал, что позовёт нас снова на следующий день. 

На следующий день Он позвал меня вместе с моей сестрой и её мужем. Лукаво глядя на мою сестру, Он сказал: «Ты приехала только с одним ребёнком?» Она ответила: «Свами, одного достаточно. Если бы у меня детей было больше, мне при нынешних обстоятельствах пришлось бы забыть Путтапарти». Свами сказал: «Нет-нет. После замужества ты хотела ребёнка. Получив Мой даршан, ты потеряла это желание. Но, когда ребёнок родился мёртвым, ты вновь захотела ребёнка. Разве не так?» Радха молчала. Свами продолжал: «Поэтому я благословил тебя на рождение ребёнка». 

Свами спросил: «Разве все мужчины плохие? Мужчины, женщины – все должны следовать своей дхарме. Драупади стала великой пативратой (верной, преданной женой), следуя за своими пятью мужьями. Так и ты должна следовать своей дхарме. Арджуна также получил совет подобный этому, не так ли? (Свами процитировал шлоку из "Бхагавадгиты"). Те, кто созерцают Меня или поклоняются Мне, получают Меня. В кали-югу лучшим путём достичь божественного является харисмарана (поминание Бога). Только делайте это. Я ещё не начал работу, которую пришёл исполнить. Да и как Я могу начать её, пока провожу беседы, как эта? Всё необходимое для изготовления конфет (ладду) уже имеется. Скоро я начну их делать». 

Мы спросили: «Свами, а нас Ты задействуешь в Своей работе?» Он ответил: «Вы уже задействованы – все». Я спросила: «Свами, что ты имеешь в виду под изготовлением ладду? Что Ты собираешься делать?» Он ответил: «Я вам ничего не скажу сейчас. Вы узнаете об этом, когда Я это сделаю».

  Моя сестра сказала: «Свами, благослови нас на то, чтобы мы могли приезжать сюда чаще». Он ответил: «Да, милость Бога приходит лишь в том случае, если вы прикладываете усилия. Я сделаю так, что вы будете приезжать сюда как можно чаще и получать даршан, спаршан и самбхашан. Даже, когда лампочка соединена с генератором, она не загорится, пока её не включишь. Подобным образом Я наполню вас духовной энергией и отошлю обратно. Бог это бхаваприйя (кто любит искренние чувства), а не бахьяприйя (кто довольствуется внешним). Бог внимает человеку, который молится: "Господи, слышишь ли Ты мою молитву?" Бог держит на виду человека, который молится: "Смотришь ли Ты на меня Своим сострадательным взглядом?" Бог даёт Свои стопы человеку, который молится: "Я держусь за Твои стопы. Не покидай меня". Бог протягивает Свои руки человеку, который молится: "Пусть рука Твоя охраняющая (абхайя хаста) отведёт от меня всякую опасность". Бог отвечает на твои чувства и воздаёт согласно им. Он любит чувства. Его милость будет истекать к тебе согласно силе твоих чувств».

Мы ещё и ещё раз попросили Свами не забывать и не покидать нас. Он ответил: «Я никогда не забуду вас. Поверьте Мне. Не сомневайтесь». Он сотворил вибхути, дал его всем нам, приложил его поочерёдно каждому на лоб и благословил нас, положив Свою благословляющую, охраняющую руку (абхайя хасту) нам на головы.

  Моя сестра, у которой было кольцо из камня с гравированным изображением Свами, попросила благословить его для её дочери, Двараки. Возвращая кольцо обратно после благословения, Свами вновь взглянул на него и сказал, что оно Ему не нравится, и что Он даст ей другое. Свами материализовал вибхути и положит его в рот Двараке. Он раздал нам пакетики вибхути и книги и пожелал счастливого пути. 

* * * 

14 апреля 1954 года мы стояли возле нового мандира в ожидании даршана. Свами появился на веранде первого этажа. Он сказал: «Сядь в тень, не стой на солнце. Ты уезжаешь домой?» Мы ответили отрицательно. Он сказал: «Хорошо», и вошёл в мандир. 

Моя мать и я сели в тень перед мандиром. Мы вели разговор об одном садху из Бангалора и были так увлечены беседой, что не заметили стоявшего на балконе Свами. Он молча наблюдал за нами. Когда мы подняли головы, наши глаза встретились. Мы смутились. Свами спросил: «Аммайи, вам не холодно?» Я ответила: «Нет, Свами». Он сказал моей матери: «Отправляй детей обратно, а сама оставайся здесь. Теперь живи здесь. Когда ты хотела приехать, Меня здесь не было. А когда Я был здесь, ты не могла приехать. Теперь будет по-другому: живи здесь, а о детях твоих Я позабочусь. Ты выдала замуж дочерей. О чём же ты теперь беспокоишься? Их мужья позаботятся о них». Он посмотрел на меня и рассмеялся, а затем спросил, уезжаю ли я. Его сострадательные глаза ичарующая улыбка… Эта сцена отпечаталась в моей памяти.

 Как и посоветовал Свами, моя мать уехала из Майсура в 1954 году и поселилась в Путтапарти. Свами выделил ей для проживания бывшую гостиную комнату в Старом мандире. 

* * * 

В день Шиваратри в феврале 1964 года бхаджаны начались в 6 часов вечера. А в 9 часов под громкое пение бхаджанов Свами материализовал изо рта лингу. Это был большой овальный линга. Свами пришлось широко открыть рот, чтобы он вышел наружу. Из-за этого в уголке Его рта выступило немного крови. Свами тщательно вытер рот платком и поднял лингу на всеобщее обозрение. Тот был светло-розового цвета. 

Свами описал его следующим образом: «Этот линга имеет панчабхуты. Он заключает в себе звёзды, планеты, небесные тела, движущиеся вокруг этих планет, и т.д. Это пример (нидаршана) того, что 14 миров (бхуваны) присутствуют в Моём желудке». От такого заявления бхакты радостно возликовали, Свами продолжил: «Этот линга не только содержит 5 элементов, но и имеет Третий глаз. Вам всем очень повезло. Цель вашей жизни достигнута. Вы оказались свидетелями этого чудесного события благодаря накопленным заслугам ваших прошлых жизней, а не настоящей. В прошлых жизнях вы были йогабхраштами. Вам выпало счастье быть теми, кто получил эту возможность среди миллионов людей. Это брахмандалинга. Это очень редкий линга. Увидев его, никто из вас не будет более рождаться». Услышав это, бхакты возликовали от радости. 

 В те дни бхакты никогда не выражали свои чувства аплодисментами, даже если они были свидетелями чудес или таких божественных заявлений Свами. Время от времени Свами говаривал: «Вместо того, чтобы хлопать в ладоши, постучите себе в грудь (имея ввиду: очистите свои сердца)». Бхаджаны продолжались всю ночь, а наутро бхакты совершили Свами махамангаларати. Людей, пришедших на бхаджаны, было так много, что подойти поближе к Свами не было никакой возможности, и нам пришлось стоять в отдалении. Свами опять поднял лингу на обозрение. Затем Он подошёл к нам, показал нам его и сказал: «Вы, конечно же, небесные существа (дэваты), попавшие в этот мир из-за проклятья, иначе вы бы не были свидетелями происходящего». 

* * *

Однажды в Старом мандире Свами сказал, что Он будет принимать на Шиваратри подношение от каждой семьи. В назначенное время в мандире собрались от 30 до 40 семёй. Все они приготовили лёгкую еду, т.к. был день поста. Однако моя мать ради моей сестры, Радхи приготовила рис и самбар (овощной соус). Свами подходил к каждой семье, протягивал руку и съедал по кусочку или щепотке то, что Ему клали в руку как подношение. Он также пил воду, которую наливали Ему в ладонь, и омывал руки. Эта процедура повторялась вновь и вновь с каждой семьёй.Он подошёл к моей матери и попросил смешать рис и самбар и дать Ему три щепотки. Он съел это, попил воды и помыл руки. Один из бхактов спросил у Свами, как может Он за один раз съесть так много пищи. Свами ответил: «Можете ли вы, люди, когда-нибудь наполнить Мой желудок? В праздник Шиваратри Шива приходит в каждый дом в поиске милостыни». Хотя бхактам и не нравилось давать милостыню Свами, они делали это, повинуясь Его указам. Благодаря этому, иСвами, и Его бхакты получали ананду. 

* * * 

В Путтапарти у моей матери была подруга Шримати Нарасамма. Её выдали замуж в детстве, и она потеряла мужа, как и моя мать. В том возрасте она не понимала, почему ей не разрешают прикладывать кункуму, носить браслеты и украшать себя цветами, тогда как другим детям её возраста делать это разрешалось. Она принадлежала богатой семье. Её мать дала ей картинку с изображением Господа Рамы и велела регулярно совершать ей пуджу. Девочка полюбила этот ритуал, и именно в это время её родители узнали, что Свами приехал в Мадрас. Взяв её с собой, они тоже поехали в Мадрас, где получили даршан Свами. Некоторое время спустя, они взяли её в Путтапарти. Свами посоветовал ей остаться там, и она провела в Путтапарти всю свою жизнь. Видя, как Свами материализует статуэтки, линги и другие вещи и даёт их людям для поклонения, она также захотела иметь что-нибудь подобное. Когда Свами узнал о её желании, он материализовал лингу и отдал ей, объяснив, что это – атмалинга, и попросил выполнять ему пуджу со всей искренностью. 

Из-за своей полноты ей было трудно выполнять даже обычную повседневную работу, не говоря о пудже. Кому-то приходилось приносить молоко, кому-то цветы и фрукты, а третьему вести для пуджи все приготовления. Таким вот образом, с помощью многих людей, и совершалась пуджа. 

Когда Свами дарил ей лингу, Он поставил ей условие, что она будет обедать только после того, как Свами даст ей тиртху (святую воду). Нарасамма решила, что будет не трудно получать святую воду от Свами каждый день. Она обедала рано, поскольку никогда не завтракала. В то время Свами большую часть времени ходил по ашраму, встречался с бхактами и разговаривал с ними. Она сливала святую воду после абхишекив маленький сосуд и ходила с ним за Свами, куда бы Он ни пошёл. Свами же, поговорив с одной группой людей, подходил к следующей, не обращая на неё никакого внимания. Если она подходила к одним и ждала в одном месте, Свами шёл к другой группе в другом месте. Таким образом, когда Свами сливал, наконец, святую воду ей на руки, на часах уже было один или два часа пополудни. К тому времени силы покидали её – сносить муки голода столь долго было выше её сил. И она стала сожалеть, что попросила лингу. Это была мудрая мысль.

Однажды, когда к пудже всё было готово, она увидела, что линга исчез. Обеспокоенная, она немедленно побежала вверх по ступеням мандира, простёрлась перед Свами и разрыдалась: «Свами, я искренне выполняла пуджу, с преданностью, не делая никаких ошибок. Но сегодня я обнаружила, что линга исчез. Я не знаю, как это случилось». Свами ответил: «Отпусти его. Он вернулся ко мне. Не стремись к таким вещам. Ты извлекла урок, не так ли? Сделай паданамаскару и ступай». Свами благословил её.

