Глава 9. Тройственность Саи

 "Я пришёл на призыв истосковавшихся по Мне в этом мире:

 праведника, святого и мудреца, 

 садху и садхака, 

 гуру и благочестивого".

Шри Сатья Саи Баба

Сошествие тройственного воплощения Саи-аватара было предсказано 5 тысяч лет назад. Эти три аватара также упомянуты в нескольких древних пальмовых астрологических манускриптах (нади) и сказаниях. Как-то в конце 40-х годов, находясь в Старом мандире, Свами объявил своим бхактам: 

"Три аватара сойдут на землю после Рамы и Кришны. Всё это случится на земле Бхараты – наисвященном, наисвятом месте.

Первое воплощение, как Ширди Саи, произойдёт в Ширди; второе, как Сатья Саи, в Путтапарти; и третье, как Према Саи, в деревне штата Карнатака. Шри Ширди Саи-аватар уже ушёл. Тело нынешнего Сатья Саи-аватара будет жить до 96 лет, и с перерывом в один год Према Саи-аватар примет человеческое тело, которое будет жить 75 лет. И с этими тремя аватарами Моя воля (санкальпа) исполнится. Мир станет местом покоя и радости.

Наука имеет свои ограничения. Учёные не в состоянии истолковать всё. Материальная наука способна видеть только ту вселенную, что состоит из пяти элементов. Но даже это ограничивается рамками чувственного восприятия. Она не может воспринимать запредельные вещи. Это возможно только при духовном озарении. Я могу видеть то, что не может уловить самый тонкий, совершенный аппарат. Я могу диагностировать и лечить болезни, непосильные для медицины.

Я не читаю книг. Но знаю всю историю вселенной. Я вижу прошлое, настоящее и будущее. Я нахожусь вне пределов времени и пространства. Вы были удивлены, увидев Меня в двух разных местах одновременно. В будущем – да что там две! – я приму тысячи форм, чтобы появиться одновременно в разных местах. Я материализую предметы для выражения переполняющей Меня любви, для радости принимающего этот дар и для его защиты от опасности, какой бы она ни была. Даже если Я ничего не материализовал для вас, если вы глубоко верите в Меня и преданны Мне, Я приду к вам на помощь в момент кризиса в любое время и в любое место. Я отвечу на ваши молитвы, обращённые к любому образу и к любому имени, так как все образы и имена Мои.

Я воплотился как аватар не для малых, но для великих дел. Мир будет процветать. У меня гигантская задача: поднять человечество и направить его на правильный путь – путь Сатьи, Дхармы, Шанти, Премы и Ахимсы – и даровать освобождение духовным подвижникам. Выполняя свою работу, Я никого не боюсь и ни перед кем не склоняюсь. Ибо Я есть Истина".

* * *

Однажды Свами сказал: «Кальпы, манвантары и чатур-юги наступали и снова наступят. Много чатур-юг наступило и в те чатур-юги, дашаватары сойдут на землю. В настоящую чатур-югу десятый аватар, Калки, разделится на три аспекта, приняв образы Ширди Саи, Сатья Саи и Према Саи. Такого ещё не случалось, и стало возможным лишь сейчас, в кали-югу. Саи-аватары не приходили в былые кали-юги и не придут в грядущие. В образе Ширди-аватара Я готовил пищу. Как Сатья-аватар Я накрываю на стол. Люди говорят, что Шри Ширди Баба частенько приходил в раздражение. Когда вы готовите еду, а дети мешают вам, разве вы не сердитесь на них?»

